

«БИБЛИОТЕКА. СЕМЬЯ. ЧТЕНИЕ»

Опыт работы библиотек
по формированию духовной культуры семьи,
сохранению семейных традиций



Новосибирская государственная областная научная библиотека
Научно-методический отдел

БИБЛИОТЕКА. СЕМЬЯ. ЧТЕНИЕ

*Опыт работы библиотек
по формированию духовной культуры семьи,
сохранению семейных традиций*

Новосибирск
2014

ББК 78.34
Б-593

Составители: *Л. А. Бойко; Н. И. Поночевная*

Редактор: *Н. П. Носова*

Ответственный за выпуск: *С. А. Тарасова*

Библиотека. Семья. Чтение : опыт работы библиотек по формированию духовной культуры семьи, сохранению семейных традиций : [сб. ст. по итогам смотра-конкурса «Библиотека года 2014»] / Новосибир. гос. обл. науч. б-ка ; сост.: Л. А. Бойко, Н. И. Поночевная ; ред. Н. П. Носова ; отв. за вып. С. А. Тарасова. – Новосибирск : Изд-во НГОНБ, 2014. – 91 с. : [4] с. ил.

ББК 78.34

От составителей

В наше время, как никогда, семья рассматривается во всем мире как социальная ценность. В природе семейных отношений заложен потенциал становления и формирования личности человека. В программах, разработанных ООН, раскрываются такие функции семьи как организация семейного досуга, передача от поколения к поколению лучших традиций семейного общения. Эти программы используются библиотеками как инициаторами развития традиций семейного чтения.

Семейное чтение – неотъемлемая часть формирования духовной культуры личности. Это творческая читательская деятельность взрослых и детей в условиях общения, направленного на целостное развитие личности растущего человека, на совершенствование педагогической образованности родителей.

Семейное чтение – давняя русская традиция, которая всегда рассматривалась обществом как социальная ценность. Сельский библиотекарь, хорошо знающий каждую семью, в своей работе, именно через книгу и чтение может влиять на микроклимат в семье, выступать в роли социального педагога, организатора чтения. Особенно актуально сегодня сотрудничество библиотеки и семьи.

В России 2014 год объявлен Годом культуры, в связи с этим министерство культуры Новосибирской области и управление культуры мэрии города Новосибирска объявили темой XII ежегодного областного смотра-конкура «Библиотека года» – «Библиотека. Семья. Чтение» с целью активизации и развития творческой инициативы библиотечных специалистов в формировании духовной культуры семьи, сохранении семейных традиций, удовлетворении досуговых интересов семьи.

Традиционно конкурс проходил в три этапа: районный, зональный и областной (заочный). Подведение итогов смотра-конкура проходило в форме защиты электронных презентаций конкурсных работ в пяти зональных библиотеках: центральная библиотека им. М. Е. Салтыкова-Щедрина «ЦБС Заельцовского района» города Новосибирска; Венгеровская центральная библиотека; центральная библиотека «Черепановской ЦБС»; «Межпоселенческая библиотека» Краснозерского района; «Межпоселенческая библиотека Каргатского района».

Вниманию жюри были представлены 74 работы (72 библиотек), что на шесть работ больше, чем в прошлом году. Не приняли участие в конкурсе библиотеки Болотнинского района и Кольцовская городская библиотека.

В ходе смотра-конкурса библиотеки разработали и реализовали интересные проекты, часть из которых получила финансовую поддержку в конкурсе социально-значимых проектов местных муниципалитетов и районных программах развития культуры. Реализация проектов осуществлялась в тесном контакте с администрациями муниципалитетов, с учреждениями культуры, учебными заведениями, общественными организациями, родителями.

Библиотеки активно создают электронные ресурсы (базы данных, игры, виртуальные выставки), выпускают издательскую продукцию: указатели, буклеты, листовки и газеты, как в традиционном, так и электронном виде, размещают информацию по семейному чтению в виртуальном пространстве (сайт, блог, социальные сети и пр.).

По итогам конкурса лауреатами были определены работы 26 библиотек, из них 10 – стали победителями конкурса и получили ценный приз – ноутбук, 7 – отмечены дипломом и ценным подарком – цифровой фоторамкой, а 9 – вручены дипломы лауреатов.

Победителями стали:

В номинации «Библиотека в информационном просвещении семьи»:

- филиал «Библиотека им. М. М. Зощенко» «ЦБС им. М. В. Ломоносова Советского района»;
- Детская библиотека «Колыванская ЦБС»;
- Новороссийская сельская библиотека «Здвинская ЦБС».

В номинации «Библиотека в укреплении семейных ценностей»:

- ЦРБ им. Н. К. Крупской «ЦБС Центрального района»;
- филиал «Библиотека им. Б. А. Богаткова» «ЦБС Октябрьского района»;
- Центральная библиотека «Искитимская ЦБС»;
- Верх-Мильтюшихинский сельский филиал «Черепановская ЦБС».

В номинации «Читаем всей семьей»:

- ЦРБ им. Л. Н. Толстого «ЦБС Октябрьского района»;
- Детская библиотека «Искитимская ЦБС»;
- Огнево-Заимковский сельский филиал «Черепановская ЦБС».

В представленный вашему вниманию сборник вошли статьи победителей и лауреатов смотра конкурса.

Разделы сборника сгруппированы в соответствии с номинациями конкурса. В приложении приводятся сведения об авторах статей.

Сборник рассчитан на библиотечных работников, педагогов и школьников, родителей, всех, кто интересуется вопросами формирования духовной культуры семьи, сохранении семейных традиций, семейного чтения.

БИБЛИОТЕКА В ИНФОРМАЦИОННОМ ПРОСВЕЩЕНИИ СЕМЬИ

«Привет, Семейновед!»

*Драговская Татьяна Васильевна,
заместитель директора МКУ «Колыванская ЦБС»*

Колыванская детская библиотека представляет игровой проект «Привет, Семейновед!» в номинации «Библиотека в информационном просвещении семьи».

Сегодня треть населения страны не читает и даже не держит дома книг, меняется способ приобщения людей к культуре, информации. Новые знания россияне сейчас черпают в основном из телевидения и интернета. Всё большей популярностью в мире пользуются электронные носители. С этим нельзя не считаться.

Поэтому целью нашего проекта стало расширение социально-правового информирования детей и их родителей через игру.

Задачи проекта:

- создать серию игр для семейного времяпровождения с детьми;
- обеспечить доступность созданных материалов;
- создать площадку для размещения игр;
- повысить позитивный имидж и престиж библиотеки.

Чтобы реализовать проект, были рассмотрены имеющиеся ресурсы: человеческие, информационные и технические. Проект является малобюджетным: реализация его не предполагает специальных материальных затрат. Выбор ответственных лиц за конкретный этап проекта основан на образовании и специальной квалификационной подготовке работников. Реализация проекта была бы невозможной без привлечения партнеров, главным из которых выступил Центр правовой информации Центральной библиотеки. Он предоставил нам в полном объеме свои фонды, информацию о деятельности различных органов государственной власти в вопросах семьи, детства и материнства, возможность получить квалифицированную помощь юриста. Мы расширили и укрепили свои партнерские отношения с учреждениями дошкольного и среднего образования.

Реализация проекта началась с создания познавательных игр средствами программы PowerPoint. Активное использование триггеров значительно расширило возможности программы для создания игр, викторин и тестов.

Изданы три игровых приложения, которые были записаны на локальные электронные диски. Каждый электронный ресурс рассчитан на определенный круг читателей.

«Лунтик о правах» – это игра для младших школьников. Путешествуя вместе со сказочными героями, дети могут узнать о своих правах, понять какие права нарушаются, в каких случаях человек имеет право на защиту. По такому же принципу созданы и другие игры: «Сила в знании закона» – для детей среднего и старшего школьного возраста и «Ох уж эти детки!» – игра для родителей.

Для лучшего информирования детей о созданных играх библиотека подготовила буклеты и закладки, которые раздавались читателям на мероприятиях, на кафедре выдачи литературы, на родительских собраниях в школах и детских садах.

Для рекламы игр был создан промо-ролик, который на цифровой фоторамке демонстрировался в фойе библиотеки и был выставлен на нашем блоге «С книжкой под мышкой». Игры стали востребованы: дети играли, с удовольствием брали буклеты и закладки и, что самое важное, появилась заинтересованность и потребность со стороны родителей взять эти игры домой.

Специалисты библиотеки изучили ряд сервисов для создания онлайн-игр и интерактивных викторин и остановились на сервисе learningapps.org/. На этом сервисе и были созданы онлайн игры для детей и родителей. Потребовалась виртуальная площадка для их размещения, поэтому был создан сайт «Семейная гостиная».

В навигации сайта созданы рубрики: семейное законодательство, права ребенка, семейное чтение, советы логопеда, советы психолога. Установлены баннеры со ссылками на ЦПИ, официальный интернет-портал правовой информации, даны ссылки на электронные каталоги. Основной контент сайта занимают познавательные игры для детей и взрослых, назначение которых – способствовать расширению социально-правового просвещения.

Интерактивная игра «Кто хочет стать Миллионером» предназначена родителям, пожелавшим больше узнать о семейном праве.

«Школа правовых наук или путешествие со сказочными героями» – игра-викторина для младших школьников по правам человека, составленная по мотивам русских народных и литературных сказок.

Кроссворд «На досуге о семье» и игра с пазлами «Знай свои права, современная семья» пополняют копилку знаний о семейном законодательстве.

Семейная игра-тренинг «Погода в доме» поможет понять взрослым и детям что объединяет семью, а что разрушает. Игра про «ХОРОШО» и «ПЛОХО» поможет найти верные пути решения в семейных ситуациях, понять кто прав, а кто виноват.

Существует множество семейных символов, приносящих счастье, удачу и радость. Наша игра «Символика семьи» необычна, ведь виртуальный пользователь может не только ответить на вопрос, что обозначают символы и получить об этом информацию. Самое главное – это своеобразная обратная связь, когда пользователь может зарегистрироваться в сервисе ThingLink, и добавить символы своей семьи.

Все эти игры, викторины требуют определенных знаний и, чтобы помочь пользователям их приобрести, на сайте представлены виртуальные выставки: «Адвокат советует», «Семья и закон», «Детство под защитой», видеобзор «Законодательство и семья». В каждом ресурсе есть ссылки на необходимую литературу из нашего фонда.

Созданная на сайте онлайн анкета для родителей позволяет проводить постоянный мониторинг информационных потребностей наших пользователей.

Юные читатели стали своего рода волонтерами, которые распространяли листовки о новом ресурсе в школах среди учащихся и педагогов, среди членов своих семей. Сотрудники детской библиотеки организовали акцию «Игротека и библиотека»: выходы в детские сады с информационной продукцией для родителей. Простота этой формы позволяет не только решать задачи семейного просвещения, но и популяризировать работу библиотеки, ее ресурсы среди большого числа играющих.

И сегодня мы радуемся реальным успехам. Созданные игры собрали вместе родителей, детей, библиотекарей. Ребята оказались продвинутыми пользователями, сами осваивали сервисы Веб.2.0 и участвовали в создании онлайн игр. Пополняя контент, они становились соавторами сайта. Это максимально приближает библиотеку к читателям и создает более благоприятные условия для познавательного семейного отдыха.

Подводя итоги проекта, мы считаем его вполне удавшимся, интересным и востребованным:

- создано три электронные игры на дисках, 11 – виртуальных по различным вопросам укрепления института семьи;
- создан сайт «Семейная гостиная», на котором размещены четыре виртуальные выставки, два видеоролика;
- на сегодняшний день количество просмотров сайта составляет 2500;
- издано и распространено более 200 рекламных закладок;
- локальными электронными играми воспользовались 120 пользователей;
- удалось привлечь родителей, которые оказали помощь и поддержку в реализации проекта, они по-новому оценили роль библиотеки в образовательном процессе своих детей;
- увеличилась книговыдача литературы по вопросам семейного воспитания;
- участие в реализации проекта позволило увеличить накопленный опыт социального партнерства. 24 семьи получили своевременную консультацию юриста.

Впервые нами использовались сервисы Веб 2.0 для создания онлайн игр, и впервые через игру мы старались донести до наших пользователей такие серьезные материалы, как Конституция, закон, право, семья. В этом новизна проекта. Проект уникален тем, что библиотека привлекает пользователей быть авторами игр и соавторами сайта. Проект социально значим, так как он распространяется на разные семьи: неполные; семьи, имеющие детей с проблемами в развитии; неблагополучные семьи. И конечно, проект имеет и муниципальную значимость, ведь реализуя свой потенциал, библиотека стала еще более заметной для местной власти. Проект способствует расширению пользовательской аудитории, ведь нашими онлайн-ресурсами могут воспользоваться все семьи, у которых есть выход в интернет. Поэтому проект и регионально значим.

Проведенная работа наглядно демонстрирует необходимость участия библиотеки в становлении, укреплении и информировании семьи.

Приглашаем всех в «Семейную гостиную» и желаем познавательного досуга и приятного отдыха. Ну а мы уверены, что нам предстоит дальнейшая интересная работа с семьей по популяризации знаний через игру.

Мудрый друг семьи – библиотека

*Останина Анна Юрьевна,
заведующая филиалом «Библиотека
им. М. М. Зощенко» МКУК г. Новосибирска
«ЦБС Советского района»*

Закон Российской Федерации называет родителей первыми педагогами и обязывает их заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребенка. Проблема укрепления института семьи, возрождения и сохранения семейных ценностей и духовно-нравственных традиций в последние годы стоит как никогда остро. На наш взгляд, причинами кризиса семьи является нехватка психолого-педагогических, социально-правовых знаний, низкий уровень культуры общества, утрата семейных традиций, в том числе традиций совместного досуга и семейного чтения.

Кризисное состояние современной семьи – это и социальная проблема, требующая решения, и социальная реальность, которая ждет помощи.

Для решения этой проблемы библиотека как социальный институт может предложить определенный комплекс мер, основанный на консолидации усилий библиотеки, специалистов и семьи. Традиционные формы работы с семьей не всегда приносят зримые и положительные результаты. Необходим поиск новых форм, разработка и внедрение новых программ.

Сотрудниками филиала «Библиотека им. М. М. Зощенко» разработана долгосрочная комплексная информационно-просветительская программа «Мудрый друг семьи – библиотека», направленная на создание системы информационной поддержки семье и специалистам, оказывающим психолого-педагогическую помощь семье; возрождение и популяризацию традиций семейного чтения; содействие духовной консолидации семьи через организацию совместного досуга; повышение значимости библиотеки в жизни семьи и местного сообщества.

Инновационной формой в работе по программе считаем создание адаптированных информационных ресурсов, адресованных различным социальным и возрастным группам читателей.

В рамках программы в 2013 году реализовывался проект «Правовые пятницы в библиотеке», направленный на формирование молодёжной

информационной среды и повышение уровня правовой культуры будущих избирателей. Разработаны и апробированы: электронный Интернет-путеводитель «Я гражданин России», интерактивный информационный ресурс «Азбука избирателя», информационный вестник призывника «Сегодня призывник, а завтра воин!» и электронный Интернет-путеводитель «Безопасный Интернет».

Семейное чтение – это альтернативная форма всем другим формам детского чтения. Суть альтернативы заключается в повседневном взаимодействии детей и взрослых при совместном чтении книг вслух. Чтение вслух – это всегда диалог с ребёнком, и прямая дорога к его уму и сердцу. Мы решили возродить эту утраченную, но чудесную традицию, запуская в работу гостиную семейного чтения «Книжный выходной». С целью максимально приблизить книгу в среду не читающих или мало читающих семей. Основой работы гостиной является консолидация семьи через совместную деятельность. Заседания гостиной проходят один раз в два месяца. Родителям и их детям предлагается определенная книга для прочтения, а далее при помощи сотрудников библиотеки совместно создаются буктрейлеры.

В помощь родителям и руководителям детского чтения, работающим в детских дошкольных и общеобразовательных учреждениях, разработан электронный метод-кейс «Чтение с увлечением», который содержит рекомендации для родителей: как сформировать и поддерживать интерес ребенка к чтению, что читать детям в разный возрастной период. Он представляет периодические издания из фондов библиотеки; виртуальные книжные выставки по книгам-юбилярам и писателям-юбилярам, разработанные сотрудниками; обзор книжных новинок для руководителей детского чтения. Электронный метод-кейс «Чтение с увлечением» – это пополняемый ресурс, его структура, наполненность могут увеличиваться в зависимости от появления новой информации.

Библиографической составляющей данной программы стал выпуск информационной продукции. Буклеты: «Твои права, призывник», «Безопасное Киберпространство – детям»; серия буклетов «Азбука безопасности», посвященная профилактике вредных привычек; Интернет-путеводитель «Избирательное право России»; библиографический указатель «Экология здоровья»; закладки серии «Писатели юбиляры – детям». Созданы виртуальные книжные выставки: «Воспитание историей», «Земли моей прекрасное лицо» (краеведение), «Летописец поморской старины» (писатели-юбиляры), «Бенефис книги М. Е. Салтыкова-Щедрина «Сказки» (книги-юбиляры).

Продвижение информационных ресурсов осуществляется путем демонстрации просветительских материалов в дошкольных, общеобразовательных учреждениях, размещением на сайте ЦБС Советского района, на сайте департамента культуры г. Новосибирска и в социальной сети «ВКонтакте».

Система планомерных действий по формированию книжного фонда и созданию оригинальных электронных ресурсов, деятельность гостиной семейного чтения «Книжный выходной» способствовали осуществлению библиотекой информационно-социального патронажа и психолого-педагогической поддержки семьи.

Подводя итоги деятельности библиотеки по данной программе, следует отметить, что:

- в рамках программы успешно реализуются социально значимые проекты, направленные на повышение уровня информированности семьи;
- сформирован комплекс мер по реализации мероприятий, направленных на разработку и продвижение информационных ресурсов, который с каждым годом приобретает все более глубокий системный характер;
- наметилась устойчивая тенденция роста читающих семей.

Скорая семейная помощь

*Куропова Елена Анатольевна,
заведующая Новороссийской сельской
библиотекой МКУК «Здвинской ЦБС»*

Семья и семейные ценности во все времена были главной ценностью любого общества. Библиотека и семья – одно из сложных и интересных направлений в работе библиотеки. Из года в год мы делаем шаги навстречу друг другу. С каждым разом, как круги на воде, работа расширяется, становится всё более видимой, разнообразной, продуктивной. Поэтому можно сказать, что библиотека является не только помощником семьи в воспитании подрастающего поколения, но и её добрым другом. Взаимодействие семьи и библиотеки – это наиболее эффективный путь приобщения ребёнка к чтению. Мы все хотим, чтобы наши дети выросли мудрыми, хорошими и счастливыми людьми. Достичь этого можно, читая детям вслух и приучая детей читать постоянно «хорошо проверенную годами» литературу. Ведь книга – идеальный посредник для диалога ребёнка и взрослого. Работа с семьёй всегда являлась одним из важных направлений деятельности Новороссийской сельской библиотеки. В нашей библиотеке накоплен богатый опыт работы по приобщению родителей и детей к семейному чтению: проводятся социологические исследования чтения; разрабатываются рекомендательно-библиографические издания, адресованные детям и родителям; проводятся литературные путешествия, конкурсы, акции. В библиотеке существует система каталогов и картотек, стендовая информация, папки-досье по семейному воспитанию и чтению, оформляются рекомендательные библиографические пособия, дайджесты. Постоянно ведётся поиск новых нестандартных форм пропаганды книги и чтения. Мы понимаем, что библиотека в современном обществе играет роль не только информационного центра, обеспечивающего доступ к собственным ресурсам, но и выполняет функцию посредника между пользователем и миром метаинформации, точкой пересечения реального и виртуального знания. Интернет оказывает влияние на все процессы библиотечной деятельности и использование информационных ресурсов сети Интернет не столько отменяет привычные формы работы с читателями, сколько совершенствует, и дополняет их, заставляет по-иному взглянуть на многие библиотечные процессы, в том числе на весь блок библиотечно-информационной работы.

Так был разработан и реализован проект «Скорая семейная помощь». Проект объединил всю нашу деятельность в единое целое, и при этом он стал общедоступен для широкого практического использования не только нашими пользователями, но и совершенно незнакомыми людьми, связанными одной значимой темой – темой «семьи». В рамках реализации проекта в библиотеке были оформлены и предложены нашим пользователям книжные выставки и обзоры: «Прежде всего мы – родители», «Секреты семейного счастья», книжная выставка-совет «Остров семейных сокровищ». Подготовлены информационно-библиографические буклеты и дайджесты для разных групп читателей: «Многодетные семьи: социальная поддержка», «Семейный ликбез: порядок расчёта декретных и детских пособий», «Молодая семья – 2014. Всё начинается с дома...», «О вас и для вас, родители», «Заботливым родителям», «Советы родителям о чтении детей» и др.

Для приобщения родителей к проблемам семейного и детского чтения в нашей библиотеке создана «Родительская ВООК-беседка», которая подскажет пользователю, как увлечь ребёнка чтением и как сделать, чтобы чтение стало для ребёнка удовольствием и потребностью. Здесь рекомендации психологов, педагогов и просто родителей, у которых это получилось. Вниманию наших пользователей предложены рекомендательные списки «Прочитайте эти книжки своей дочке и сынишке», информационные памятки «Семейное чтение: как вырастить книголюбца», «Прививка счастья – чтение!», дайджест «Детское и семейное чтение в Интернете», «Приглашение в библиотеку» и др.

К Международному Дню семьи был проведён День семейного общения «Многодетное счастье России». В библиотеку были приглашены многодетные семьи села. В ходе мероприятия каждая семья представляла себя: дети рассказывали о своих родителях, а родители характеризовали своих детей. Были проведены игры и конкурсы на знание семейных традиций, на взаимовыручку, шуточное тестирование. В заключение мероприятия все были приглашены на чаепитие, и всем семьям были подарены кулинарные книги. Ко Дню Матери библиотека провела «круглый стол» «Лучше мамы друга нет!», на который были приглашены молодые мамы детей до четырёх лет, а также представители организаций: детского сада, фельдшерско-акушерского пункта, специалист по социальной защите. В непринуждённой обстановке, за чашечкой чая шёл разговор о развитии ребёнка от рождения до четырёх лет, о детском травматизме, о выплатах и пособиях родителям, о федеральных и областных программах для молодых семей, о семейном

чтении. На данном мероприятии были представлены книжная выставка и обзор «Мама – единственное число». К «круглому столу» библиотекой выпущен сборник колыбельных песен с аудиодиском «Колыбельные песни для малышей», где были записаны 25 колыбельных песен. В заключение мероприятия эти сборники и памятки «Чтение с рождения» были подарены каждой мамочке.

Очень важно, когда ребёнок приходит в библиотеку вместе со взрослыми, когда они вместе выбирают книгу, а затем вместе читают её. Такое общение, сближающее людей разных возрастов, воспитывает порой больше, чем прямое назидательное слово. Мы долго думали и пришли к решению: организовать объединяющую семейную акцию для детей и их родителей «Узелок семейного чтения». На Руси всегда было заведено – куда бы ты не пошёл, собирался узелок. Вот и мы решили собрать для своих читателей универсальный узелок семейного чтения. Была сделана реклама акции в СМИ (статья в районной газете «Узелок семейного чтения») и объявление о проходящей в библиотеке акции на странице в социальной сети:

*К нам скорее приходите,
«Узелок» с собой возьмите,
Много нового для вас
«Узелочек» наш припас!*

Суть акции заключалась в том, что библиотекарь собирает для своих читателей узелки семейного чтения. Были подготовлены пять ярких узелков с книгами для детей и родителей для разных читательских групп. В узелки вошли: книги для детей и родителей, диски «Семейное кино», «Любимые мультфильмы», пазлы для самых маленьких по детским сказкам, способствующих творческому развитию. В узелках представлены лучшие произведения детской современной и классической литературы. В комплект литературы для родителей вошли книги и статьи по психологии детского чтения, полезные советы, памятки по детскому воспитанию, буклеты, анкета, рекламные листовки. В акции приняло участие 11 семей.

Все эти мероприятия, а также ещё много интересного можно найти в нашем проекте «Скорой семейной помощи». Данный проект позволил поднять престиж нашей библиотеки и изменить библиотечное пространство, привлечь новых пользователей, а обслуживание сделать не только полезным и интересным, но и комфортным. Это и оперативное обновление информации о деятельности Новороссийской сельской

библиотеки, регулярное размещение анонсов и новостных материалов, размещение новых информационных ресурсов: гиперссылок, звукового сопровождения, аудио и видеофайлов, различных фотоконкурсов, таких как конкурс семейных фотографий «Счастье быть вместе!» и конкурс весёлых семейных фотографий «Весёлая семейка». В наших конкурсах могут принять участие все желающие, у кого в фотоальбоме найдётся интересная фотография. Ну а создание в Интернет страницы «Скорой семейной помощи» позволило нашей библиотеке перейти на качественно более высокий уровень информационного обслуживания, предоставить доступ к собственным ресурсам (электронные коллекции, реклама документов имеющихся в фонде библиотеки, размещение информационных материалов) и ресурсам других библиотек. Главная мысль нашего проекта: «У Вас есть все, но зайдите к нам, и вы убедитесь, что есть ещё много интересной, неизвестной и познавательной информации, которая ждёт Вас у нас!»

Желаем всем удачи в деле приобщения семьи к миру книг!
До встречи в библиотеке!

Объединённые чтением, или Чтение дело семейное

*Бурматова Валентина Яковлевна,
заместитель директора МБУ
«ЦБС Карасукского района
Новосибирской области»*

Городская библиотека – филиал № 2 МБУ «Централизованная библиотечная система Карасукского района Новосибирской области» изначально создавалась как библиотека семейного чтения «Светлана», и поэтому на протяжении 20 лет существования мы ведем активную работу по продвижению семейного чтения. К нам приходят жители микрорайона целыми семьями, так как мы комплектуем библиотеку книгами и журналами для детей и взрослых, организуем книжные выставки, интересные каждому члену семьи. В библиотеке работают клуб семейного общения «Семь – Я», женский клуб «Любавушка» и детский клуб «Подсолнушки». Мы получили в 2012 и в 2013 годах два областных гранта на проекты «Наш дом и мы в нем» и «Прорастают цветы сквозь асфальт», в результате реализации которых библиотечный дворик приобрел цветущий и ухоженный вид, а в библиотеке появилась комната для чтения и игр. В 2013 году в библиотеке сделан капитальный ремонт, полностью обновлены библиотечная мебель и оргтехника. Библиотека стала самым привлекательным местом для жителей микрорайона. Поскольку библиотека имеет три компьютера и выход во всемирную сеть, у нас есть возможность знакомить родителей с Интернет-ресурсами, к которым они могут обратиться за интересующей их информацией. В библиотеке созданы все условия для того, чтобы помочь детям и родителям войти в мир книжной культуры, открыть многообразие читательских удовольствий, пробудить интерес к чтению. Проблем еще много, они требуют кропотливой и вдумчивой работы, но все они решаемы, и мы знаем, как их решать. Семьи, с которыми мы работаем, различного социального положения: малообеспеченные, многодетные, неполные, имеющие детей-инвалидов и детей под опекой. Важно, что мы почувствовали вкус к работе с семьями, увидели в ней массу новых возможностей для продвижения чтения, задумались над вопросом поиска новых подходов и форм, о расширении круга партнеров. Мы хотим вывести работу с семьей на более высокий уровень, с применением электронных

технологий, на полную мощность использовать информационные Интернет-ресурсы. Поэтому и был написан проект «Объединённые чтением, или Чтение дело семейное». Цель которого: формирование открытого, свободного и подвижного сообщества «Родители – дети – библиотекари в едином творческом и информационном пространстве книги и чтения».

Нашими партнерами в результате работы над проектом стали: средняя школа № 3, отдел по опеке и попечительству администрации Карасукского района, Комплексный центр социального обслуживания населения, а именно – отделение помощи семье и детям и отделение реабилитации, Детская школа искусств, детский сад «Василек».

Работа по проекту велась по следующим направлениям:

«Библиотека выходит навстречу» – работа с семьями, имеющими детей инвалидов (центр реабилитации). Проводились: Семейные книжные слушания «Время читать вслух», фотоконкурс «Мы дружим с книгой», познавательные программы «Книги знают все на свете». В День семьи в библиотеке прошел День открытых дверей «Всей семьей в библиотеку» с программой для семей, имеющих детей-инвалидов «Мы – семья» и семейным праздником «Мы умеем дружно жить» для членов клуба «СЕМЬ – Я».

«Мир читающей семьи» – работа по организации полезного семейного досуга в библиотеке (школа № 3) с циклом книжных выставок «Чтение для сердца и разума» и родительских встреч в библиотеке; семейными читательскими турнирами и работой «Летнего книжного двора» на площадке у библиотеки. В библиотеке более 10 лет работает клуб по интересам «СЕМЬ – Я», где проводятся всевозможные семейные праздники, читательские и литературные конкурсы. Кроме этого, в библиотеке работает женский клуб «Любавушка», участницы которого руководят детскими кружками. Более пяти лет работают кружки «Рукодельница» и «Бумка», чуть меньше театральный кружок «Подсолнушки».

На особом месте стоит работа с ветеранами, проживающими в Доме ветеранов. Строится эта работа следующим образом: ребяташки из библиотечных кружков и семейного клуба, готовят поделки-сюрпризы, «живые» поздравительные открытки и поздравляют пожилых людей с праздниками и днями рождений, а библиотекари – цикл «Ретро-встречи с прекрасным». Цель таких мероприятий привить детям чувство милосердия, сострадания и уважения к старшим, а старшему поколению дать возможность почувствовать себя нужными и передать свой

опыт внукам. «Семейный ковчег» – работа в отделении помощи семье и детям с часами тихого и громкого чтения, с циклом познавательных уроков «Книга, открывающая мир» и Родительским днем в библиотеке.

Четвертое направление – информационное. Создана группа библиотеки в социальной сети. Проведены экспресс-опросы, выпущены буклеты и составлены рекомендательные списки, продолжается марафон родительских собраний в школе № 3 с рекомендательными обзорами «Лучшие книги для семейного чтения». Главным результатом работы по данному направлению стало создание сайта «Библиотека семейного чтения «Светлана» со сказочной картой, морем новостей, развивалкой, «читалками» для взрослых и детей, со ссылками на полезные семейные Интернет-ресурсы и на сайты с уникальной правовой информацией для детей и взрослых. Здесь же вы найдете информацию о клубной и кружковой работе и познакомитесь с нашими лучшими читателями – Знайками.

Следующее направление – «Растем вместе с книгой» (работа с детским садом «Василек»). Цель – приучить ребенка к книге и чтению с малых лет и показать родителям важность и нужность книги и чтения. Проводятся утренники для детей по творчеству детских писателей и один раз в два месяца для родителей – Новинкин день «Книги для ваших малышей» и День информации «Журнальная радуга».

В отдельное направление выделились мероприятия, объединяющие все направления. С начала года объявлены: творческий конкурс «И строчка каждая рисунком стать мечтает» и конкурс мини сочинений «Любимая книга моей семьи», по результатам которых будет издан сборник, иллюстрированный рисунками детей. Работа по проекту продолжается.

Мы счастливы, если мы вместе

*Сазонова Галина Валентиновна,
заведующая сектором Венгеровской
центральной библиотеки МКУК
«Венгеровский Центр культуры»*

Семья – базисная основа первичной социализации личности. Именно в семье начинается процесс усвоения ребенком общественных норм и культурных ценностей, благополучное будущее каждого человека закладывается в детстве благодаря тому опыту, который он получает в семье. Социально-психологическими исследованиями выявлено, что влияние семьи на ребенка сильнее, чем влияние школы, улицы, средств массовой информации.

Серьезную помощь в воспитании гармонично развитой личности всегда оказывала и оказывает библиотека. Именно в библиотеку приходят родители со своими детьми в надежде получить нужную информацию. И библиотеки оправдывают их ожидания, предлагая семьям обслуживание по различным направлениям.

С целью повышения значимости семейных ценностей и престижа семьи в Венгеровской библиотеке действует Клуб молодой семьи. Клуб начал свою работу в 2008 году в Год семьи. Причиной создания клуба послужила проблема нахождения молодых семей в информационном вакууме, родители нашего села не могли получить профессиональную информацию по вопросам воспитания. Решение этой проблемы и взял на себя Клуб молодой семьи, который состоит из двух блоков: «Мама, папа + малыш» для родителей и детей от двух до четырёх лет и «Апельсин» для родителей и детей от четырёх до семи лет.

Первоначальной задачей Клуба стало формирование библиотечного фонда для родителей и детей дошкольного возраста, ведь с помощью книг, периодических изданий, интернет-ресурсов можно показать родителям и их детям всё многообразие глубоко нравственных семейных традиций. На закупку литературы и подписку периодических изданий отделом по делам молодежи, культуры и спорта администрации Венгеровского района были выделены средства. Приобретенные книги и журналы по семейному воспитанию стали базовой основой фонда Клуба молодой семьи.

В настоящее время книжный фонд Клуба насчитывает более одной тысячи экземпляров печатных документов по культуре семейных отношений, педагогике, психологии, медицине и организации свободного времени. Информирование родителей о новых поступлениях делается на ежемесячных встречах в Клубе, оформляются традиционные и виртуальные выставки, поэтому имеющийся фонд находится в постоянном движении.

На сайте библиотеки создан раздел «Семья. Библиотека. Книга», который популярен среди молодых родителей. Для них здесь опубликованы рекомендательные списки литературы и полезные ссылки на Интернет-ресурсы. В социальной сети «Одноклассники» организована группа «Апельсин», где молодые семьи могут общаться виртуально в любое время, а наш Клуб и библиотека тем самым стали доступны для семей круглосуточно.

Дополнительно к бумажным и электронным носителям информации по вопросам воспитания на клубных занятиях частым гостем является психолог, по вопросам здоровья – педиатр, справиться с дефектами речи помогает логопед, педагог приходит на помощь в подготовке к школе. Нашими партнерами являются руководители творческих объединений, проводимые ими мастер-классы, способствуют формированию эстетического вкуса у детей.

Каждое занятие Клуба несет в себе информацию, как для детей, так и для родителей, которая закрепляется в процессе игры, практического занятия, конкурса, совместного чтения. Информационное содействие оказывают разработанные нами для родителей методико-библиографические пособия.

Семейное счастье и благополучие рождаются в результате взаимоотношений близких и родных людей, и мы стараемся создать в библиотеке атмосферу уюта, комфорта и условия, способствующие укреплению семейных отношений посредством совместно проведенного времени.

А результат говорит сам за себя: за пять лет существования Клуба число семей, посещающих наш клуб, выросло почти в десять раз! На первое занятие клуба пришло пять семей, а сегодня Клуб посещают 47 семей. Выросло и общее число участников, в шести семьях появилось по второму ребенку, а в одной семье родился третий малыш. Наш проект «Мы счастливы, если мы вместе» стал победителем в конкурсе проектов Министерства культуры Новосибирской области, что позволило

расширить свои границы в рамках района: на территории пяти сел были организованы филиалы Клуба, в которых объединились молодые семьи, заинтересованные в укреплении семейных отношений. На базе этих библиотек проходят встречи, в проведении которых мы оказываем помощь как методическую, представляя свои сценарии, так и практическую, выезжая для проведения мастер-классов.

Мы рады делиться опытом. Работа Клуба не раз представлялась на районных и межрайонных конференциях, информация о деятельности Клуба часто освещается на страницах местной печати. В областных и межрегиональных конкурсах Клуб занимает призовые места.

Работа клуба молодой семьи продолжается, нарабатываются новые формы общения, расширяются сферы сотрудничества с другими заинтересованными учреждениями и организациями, увеличивается число читающих семей. Ведь роль книги и библиотеки в формировании ребенка поистине велика и незаменима, потому что семья – это будущее нашей страны!

Семейный паспорт

*Вергиенко Валентина Николаевна,
главный библиограф МБУК «Тогучинская
межпоселенческая центральная библиотека»*

Одним из приоритетных направлений социальной политики государства является формирование эффективных программ стимулирования рождаемости, поддержки материнства, детства. Важную роль в решении поставленных задач призвано играть право и законодательство, в первую очередь семейное. Библиотеки играют важную роль в повышении информированности семей, пополнению психологических, педагогических, юридических знаний.

2014 год объявлен Организацией Объединенных наций «Международным Годом Семьи». Этот год станет двадцатым – именно столько прошло с момента объявления первого Года семьи. «Тогучинская межпоселенческая центральная библиотека» реализует проект «Семейный паспорт».

Цель проекта: формирование и создание электронных ресурсов, нацеленных на повышение значимости семейных отношений. Электронный ресурс «Семейный паспорт» разработан на портале Новосибирской областной юношеской библиотеки и состоит из нескольких разделов.

Раздел «Государство и семья» представлен библиографическими пособиями: «Календарь Государственных праздников Российской Федерации», дайджест «Государство и семья». Становлению гражданской позиции молодежи способствует знание государственной символики страны: страницы истории России, история герба, гимна, флага России.

В дайджесте «Государство и молодая семья», содержатся нормативно-правовые документы, принятые на государственном и региональном уровне.

В разделе «Укрепление института семьи» можно узнать, что... свадьба – один из важнейших дней в жизни любого человека. И от того, как молодые люди подойдут к решению и проведению свадебного обряда, оказывается, будет зависеть уже дальнейшая судьба обоих супругов.

В процессе работы создана система комплексной информационной поддержки молодежи и молодой семьи. С этого раздела можно перейти на сайт отдела загса Тогучинского района.

Постоянно меняющееся законодательство, отсутствие возможности получить разъяснение по тем или иным правовым нормам создают для граждан порой неразрешимые проблемы. Справочник «Успешная семья – успешное государство», представленный в разделе «Региональная власть в помощь семье», поможет найти информацию, касающуюся различных льгот и перечень документов, необходимых для их оформления. С этого раздела можно перейти на сайт Комплексного центра социального обслуживания населения.

Раздел «Правовые аспекты семьи и брака» представлен библиографическим справочником. В него вошли комментарии к извлечениям из федерального закона «Об актах гражданского состояния», комментарии к Семейному кодексу.

На территории Тогучинского района уже более десяти лет реализуется подпрограмма «Обеспечение жильем молодых семей в Новосибирской области» федеральной целевой программы «Жилище». Только за предыдущие три года социальную выплату по программе на приобретение жилья получили десять семей. Какие действуют программы в г. Тогучине и Тогучинском районе можно узнать из путеводителя «Чем Вам могут помочь городские власти». Этот электронный ресурс поможет молодой семье сориентироваться в улучшении своих жилищных условий. С него можно перейти на сайт администрации Тогучинского района.

Раздел «От Я до МЫ» представлен рекомендательным списком литературы «Азбука семейной жизни», в котором помещены материалы, помогающие воспитанию малыша и подростка через семейное чтение. Авторы статей описывают способы работы школы с семьями учащихся, а самое главное – сопровождают это описание методическим инструментарием и рекомендациями по его применению. Три составляющие – семья, школа, библиотека – создают окружение, формирующее человека, читающего человека 21 века. Принято считать, что в воспитании нет и не может быть рецептов. Но каждый из нас порой испытывает непреодолимое желание посоветоваться с кем-то более опытным, владеющим специальными, научно-обоснованными знаниями о детях, о проверенных практикой средствах воспитания. Богатейшим источником таких знаний является классическое педагогическое наследство. В рекомендательном списке можно найти книги таких выдающихся педагогов и психологов по вопросам семейного воспитания, как Л. С. Выготский, Ш. А. Амонашвили, В. А. Сухомлинский,

А. С. Макаренко и других. Здесь читатели, прежде всего, учителя начальной школы и воспитатели детского сада найдут все богатство методических средств обучения.

В разделе «Плейкасты» представлены оригинальные открытки, посвященные Дню Семьи, где совмещены вместе текст, песня и фотография.

Проект «Семейный паспорт» раскрывает всю многогранность и широту деятельности библиотеки по информационному просвещению семьи. К созданию библиотекой электронных ресурсов в качестве партнеров были привлечены организации: администрация г. Тогучина, администрация Тогучинского района, отдел загса г. Тогучина, отдел народного образования администрации Тогучинского района, Комплексный центр социального обслуживания населения Тогучинского района. В перспективе электронный ресурс будет пополняться новыми документами.

Библиотека в информационном просвещении семьи

*Школьникова Галина Александровна,
заведующая ЦДБ МКУ
Новосибирского района «ЦБС»*

Семья – это творец цивилизации. Она производит главное общественное богатство – человека. В настоящее время одним из приоритетов государственной политики является поддержка семьи. Библиотека, как один из социальных институтов, вносит свой вклад в развитие семьи и семейных отношений. Сделать книгу общим другом в каждой семье, а посещение библиотеки доброй традицией – это заветное желание наших библиотекарей. Для его осуществления был разработан и запущен с 2013 года проект «Открытая библиотека». Целью данного проекта стало комплектование книжных фондов в помощь социально-правовому информированию молодых семей; создание электронных ресурсов для продвижения изданий, имеющихся в библиотеке, в Интернет-пространстве и местном сообществе для повышения информированности семей и их самообразования. Создание комфортного открытого библиотечного пространства для пользователей.

Особое внимание при формировании книжного фонда уделялось изучению читательского спроса путем анкетирования и учёта отказов. Прежде чем приобрести книги, мы проводили анализ книжного рынка для отбора наиболее интересных высокохудожественных произведений для детей и родителей, изучали прайс-листы книжных издательств и пользовались рекомендациями каталога «Детям и о детях: издательства России сегодня» Российской государственной детской библиотеки и некоммерческого фонда «Пушкинская библиотека». В библиотеке ведется картотека докомплектования книжного фонда для приобретения особо спрашиваемой читателями литературы.

Для раскрытия библиотечного фонда и привлечения внимания к произведениям по семейному чтению, в рамках проекта нашими сотрудниками осуществлялась информационно-библиографическая и выставочная деятельность, проводились массовые мероприятия, создавались виртуальные выставки. Создано и размещено на сайте нашей библиотеки девять электронных выставок, рекомендательные списки

литературы: «Для вас, родители!», «Ваш ребенок», «Если ваш ребенок не такой как все». Эти пособия стали для читателей подспорьем в воспитании детей, дополнительном образовании и совершенствовании.

Для семьи и о семье были организованы книжные выставки «Семья и книга», «Расти с книгой, малыш!», «Секреты семейного воспитания». Массовые мероприятия нашей библиотеки подчинены одной цели: с помощью книги объединить несколько поколений, сплотить семьи единым увлечением – чтением. С большим успехом прошел круглый стол «Любимая книга моей семьи», приуроченный ко Дню православной книги. К этому мероприятию ученики шестых классов школы № 1 подготовили интересные сообщения о роли книги в жизни их семьи, о любимых книгах своих родителей. Гостем круглого стола был писатель-натуралист, член Союза писателей Юрий Владимирович Чернов, который рассказал о своей любимой книге детства и своих книгах. Ребята познакомили с виртуальной экологической выставкой по произведениям писателя «Наедине с природой». Семейному чтению в 2014 году была посвящена Неделя детской книги, основная задача которой – формирование круга семейного чтения и духовное единение семьи.

В рамках Недели детской книги были проведены: день молодых мам «Читаем с пеленок», день новых изданий «Чтение – дело семейное», день родительского чтения «Чтобы сделать мир лучше». На этих мероприятиях были представлены, а впоследствии размещены на сайте нашей библиотеки, виртуальные книжные выставки и электронные презентации «Открывая книгу – открываем мир», «Азбука безопасности», «Как вырастить малыша здоровым». Они раскрывают заботливым родителям секреты обучения, воспитания детей, развития их творческих способностей. Творческому единению семьи был посвящён мастер-класс и виртуальный дайджест «Школа творчества», где представлены книги, с помощью которых можно научиться изготавливать своими руками поделки в разных техниках – аппликации, коллажа, мозаики и др.

Все мы знаем, что приобщение к книге начинается с раннего дошкольного возраста, поэтому в нашей библиотеке для ребят из детских садов проводятся Дни открытых дверей «Первый раз в библиотеке». После знакомства с библиотекой дошкольники вместе с родителями становятся нашими читателями. Для того, чтобы поддерживать и развивать в юных читателях потребность, тягу, интерес к книге, мы стараемся использовать все доступные средства. Одно из них – это игра

как средство познания, поощрения чтения. И начинается она с первого знакомства с библиотекой. Тесный контакт библиотеки с детскими садами и родителями активизирует в дошкольнике будущего читателя.

Каждый человек должен знать свои основные права и свободы, уметь их защищать и отстаивать, поэтому в фонд библиотеки приобретаем различные книжные и электронные издания по правовому просвещению. В рамках проекта была разработана виртуальная книжная выставка «Правовое обеспечение жизни семьи», где представлены законодательные документы и юридические справочники, которые могут помочь семье в решении жизненных проблем. Выставка размещена на сайте нашей библиотеки. А юные читатели узнали о своих правах, посетив в нашей библиотеке уроки «Сказочные герои в стране права» и «Твои права», и познакомившись с виртуальной выставкой «Детям о праве».

В ходе реализации проекта было реорганизовано библиотечное пространство, открыты фонды читальных залов, создана комфортная среда для посетителей.

Актуализировался фонд изданий по культуре семейных отношений, семейной педагогике, психологии. Списаны устаревшие и ветхие издания. Процент обновления фонда по тематике проекта составит не менее 70 %.

Было создано девять тематических презентаций, раскрывающих библиотечный фонд по тематике проекта. Все виртуальные выставки были размещены на сайте МКУ Новосибирского района «ЦБС» <http://mucbs.nov.edu54.ru/>.

Работа по семейному чтению в Центральной детской библиотеке Новосибирского района продолжается, ведется поиск новых форм общения, расширяются сферы сотрудничества библиотеки с другими заинтересованными учреждениями и организациями. Мы уверены, что число читающих семей в Центральной детской библиотеке Новосибирского района будет расти.

Семейные летописи – вечные ценности

*Ляхова Ольга Николаевна,
заведующая филиалом «Библиотека
им. Г. М. Пушкирева» МКУК г. Новосибирска
«ЦБС Первомайского района
им. Н. Г. Чернышевского»*

Родина, родственники, родословная... Самым главным связующим звеном всех этих однокоренных понятий является Человек, именно Человек своими деяниями и поступками формирует облик и благосостояние своей Родины, сохраняет и укрепляет родственные отношения, увековечивает свою человеческую память посредством своего Слова о своём роде.

Д. С. Лихачёв писал, что культура народа состоит из народной памяти, а народная память во многом соткана из семейной памяти как результате культуры семейных отношений. Это особенно актуально сегодня, когда 2014 год объявлен Президентом РФ Годом культуры в России.

Культура страны неразрывно связана с культурой своего народа. А народ – это мы, каждый в отдельности, со своей судьбой, со своей родословной. И лучшая память о своих предках – это хранение собственных рассказов о своей жизни, создание собственных семейных летописей как собраний исторических событий. Семейные летописи предполагают, прежде всего, откровенный разговор со своими будущими потомками. Наш проект «Семейные летописи – вечные ценности» направлен на создание семейных летописей жителями микрорайона «Звёздный» города Новосибирска и, прежде всего, участниками семейного клуба «Открытые двери».

Весомым доводом в пользу создания семейных летописей стали выводы социологического исследования «Помни род свой», проведённого нашей библиотекой в январе 2014 года. 20 респондентов из 28 опрошенных нами изъявили своё желание написать свои семейные летописи.

Для себя мы сформулировали важную миссию реализации проекта: помочь взрослым и детям, читателям библиотеки и жителям микрорайона «Звёздный» в формировании семейных ценностей; любви, как источнике сил, основе добрых и теплых отношений; умению преодолевать трудности в сложных жизненных ситуациях; памяти, как источнике сохранения семейных традиций. Также мы хотим рассказать об удивительной жизни и неповторимых судьбах наших земляков.

Целью проекта стало создание семейных летописей, как источников семейных ценностей и исторической памяти, укрепление института семьи посредством популяризации знаний об истории и современности семейного уклада, семейного благополучия и родительской успешности.

Создание семейных летописей будет способствовать сплочению внутрисемейных отношений. Контент семейных летописей будет доступен широкому кругу пользователей, он поможет расширить и укрепить семейные связи в окружающем семью социокультурном пространстве, создаст условия творческой самореализации в данном направлении для всех членов семьи. Информацией контента могут воспользоваться все, кого заинтересует создание своей семейной летописи, родословной, кто захочет найти своих родственников.

В рамках этой работы подготовлены памятки и буклеты по составлению родословной. Осуществлена реклама страницы в социальных сетях «Одноклассники», «Facebook» – на личной странице библиотекаря Раисы Муха. В настоящее время нами привлечено для написания своих семейных летописей 14 семей, из них восемь семей предоставили свои летописи в рукописном варианте, а шесть – разместили на web-странице библиотеки в социальной сети «ВКонтакте»: <http://vk.com/id231055665>. Появились уже первые комментарии.

Система мероприятий, которые проводятся и будут проводиться совместно с семьями, позволят популяризировать семейное благополучие и родительскую успешность, будут способствовать возрождению традиций семейного чтения. Традицию проведения совместных семейных мероприятий мы планируем продолжить и в рамках нового проекта. Уже проведены: мастер-класс «Пишем летопись», дискуссионный стол «Семья моя – моя надежда и опора», литературные дебаты «Читай, чтобы мир сделать лучше», кураж-вечер «Моя мама лучше всех», фольклорные посиделки «Всякая душа празднику рада», встреча за самоваром «Моя семья – очаг уюта и добра». В дальнейшем мы планируем вовлечь жителей микрорайона «Звёздный», новых читателей библиотеки в процесс написания ими своих семейных историй. Следующим этапом нашей работы станет создание родословных всеми теми, кто уже написал семейные летописи. Планируется создание альбома семейных летописей в печатном формате, регулярное пополнение страницы семейных летописей «ВКонтакте».

БИБЛИОТЕКА В УКРЕПЛЕНИИ СЕМЕЙНЫХ ЦЕННОСТЕЙ

Проект «Читальный зал под открытым небом»

*Лобес Алла Юрьевна,
директор МКУК «ЦБС Центрального района»*

Из года в год библиотеки ЦБС Центрального района принимают активное участие в проведении праздника Дня города. Вся проделанная работа интересна, мероприятия библиотек ЦБС пользовались успехом у горожан, но, они не в полной мере выполняли нашу прямую функцию – продвижения книги и поддержки чтения. В 2012 году выбрали нестандартную форму участия в общегородском празднике Дня города, посвященного 75-летию Новосибирской области – «Читальный зал под открытым небом». Это мероприятие явилось дебютом, и, судя по откликам наших читателей, станет доброй традицией и визитной карточкой библиотеки в День города. Библиотекарям удалось создать на празднике атмосферу свободы, творчества, игры.

Как сделать, чтобы не только один день в году жители нашего города могли встречаться в неформальной обстановке с библиотекарями? Где горожане вне стен помещения могут хорошо провести время за чтением интересного журнала или книги, если нет возможности уехать за пределы города в летнюю пору?

Совместить приятное с полезным, посетив «Читальный зал под открытым небом» в летний сезон, предложила ЦРБ им. Н. К. Крупской МКУК ЦБС Центрального района. Целью проекта стали: организация культурного досуга молодых семей, детей, подростков и, конечно, продвижение книги и чтения. Достигая эту цель, мы решали следующие задачи: максимально приблизить библиотеку к читателю; создать благоприятную возможность для семейного отдыха и чтения городского населения.

Проект «Читальный зал под открытым небом» – это возможность любого прохожего стать читателем без особых условностей. Чтение на открытом воздухе не только полезно, интересно, но и удобно. Одновременно в нем могут расположиться до 12–16 человек разных возрастов. Фонд Летнего читального зала формируется из фондов ЦРБ.

Здесь можно полистать журналы – детские, молодежные, женские, досуговые; почитать детям книжки, занять их настольными играми; участвовать в конкурсах; ответить на тесты и анкеты, стать участником акции «Возьми себе книгу в подарок» (из обменного фонда читателей); заказать нужную вам книгу; узнать правила пользования библиотекой, а затем стать ее читателем. И ещё стать участником дворовых праздников и тематических мероприятий.

Работа по реализации проекта велась в трех направлениях. Первое направление: обеспечение комфортной среды. Выбор и обустройство площадки во дворе дома по ул. Максима Горького, 104 (ЦРБ им. Н. К. Крупской) и по ул. Достоевского, 8 (детская библиотека им. Володи Ульянова), площадью примерно 40–50 кв. м. Приобретение необходимого оборудования – удобных скамеек и стульчиков, столов для взрослых и детей, напольных стоек для журналов, стеллажей для книг, зонтов на стойках. Формирование фонда книг и журналов.

Второе направление: рекламно-информационное. Для информирования жителей микрорайона изготовили информационные листовки с рассылкой по почтовым ящикам в близлежащие дома, красочные объявления на подъезды. Для продвижения идеи проекта изготовили малые рекламные формы: закладки-памятки, стикеры со слоганом «Летняя фишка – читай с друзьями книжку». Для привлечения внимания к проекту разместили информацию в СМИ. Для привлечения визуального внимания к проекту разработали единый стиль: логотип, фирменный стиль в одежде (футболки, кепки, косынки) для библиотекарей «Читального зала под открытым небом» и активных читателей.

Третье направление: содержание работы «Читального зала под открытым небом». Это и уютное тихое чтение в родном дворике в определенные часы, согласно расписанию работы читального зала. А также активное, живое общение жителей, участие в дворовых праздниках, творческих конкурсах. Программа проведения мероприятий для жителей микрорайона на период работы «Читального зала под открытым небом» составлена с учетом значимых событий и дат.

В День защиты детей – праздник открытия «Читального зала под открытым небом»; в Пушкинский день России – литературная игра «На солнечной поляне Лукоморья»; в День города – конкурс творческих работ «Улыбка городу родному»; в День любви, семьи и верности – литературное путешествие «Загадочная страна, где навсегда неразлучны взрослые и дети» (к 120-летию со дня рождения М. М. Зощенко);

«Приходите, дети, Чуковского читать» – праздник для семейной аудитории и завершающее мероприятие – ярмарка культурных традиций «Мой край – моя гордость».

Опыт работы «Читального зала под открытым небом» в 2013 году показал, что такая форма работы очень востребована. А главное – мы открыты для семейного посещения во время прогулок, не нужно выкраивать время или делать выбор между посещением библиотеки и прогулкой.

И еще... Принимая участие в дворовых праздниках в «Читальном зале под открытым небом», родители с детьми становятся одной командой, объединяются единой целью, поддерживают друг друга, возможно, тем самым закладывают свои семейные ценности и традиции.

Семья – это то, что с тобою всегда

*Хижнякова Галина Юрьевна,
начальник отдела обслуживания Межпоселенческой
библиотеки Искитимской ЦБС*

В 2014 году отделом обслуживания межпоселенческой библиотеки продолжилась работа по проекту «Семья от А до Я», который был реализован в 2013 году. Лучшие мероприятия из проекта вошли в цикл «Семья – это то, что с тобою всегда».

Целью мероприятий является формирование положительного образа семьи в молодёжной среде и развитие устойчивого интереса к созданию семейных отношений, накоплению и сохранению семейных ценностей.

Ко Дню семьи 15 мая нами был объявлен районный конкурс электронных презентаций «Счастье начинается с семьи». Презентации, присланные на конкурс, оказались все очень интересными и по содержанию и по оформлению. Первое место заняла семья Байковых из р. п. Линево. Это семья – ровесница века, имеющая пятерых детей. Второе место, по праву, принадлежит девятикласснице Шевцовой Кристине из с. Ново-Локти. Кристина провела социологическое исследование среди старшеклассников своей школы, результаты которого приводит в презентации. Третье место заняла семья Авдеевых из с. Елбаши с презентацией «Нас семь-Я сестер».

Большой интерес вызвали мероприятия для молодых семей в селах Гусельниково и Легостаево.

Моделирующая игра «Святая наука расслышать друг друга» проведена для семейной молодежи в Гусельниковской сельской библиотеке. Её цель – обратить внимание на методы конструктивного разрешения конфликтов, осознания личной ответственности за развитие отношений с близкими людьми. Началось мероприятие с определения понятия «конфликт», с ассоциаций, которые вызывает это слово. С большим интересом присутствующие просмотрели мультфильм «Брак», высказали свое мнение о причинах развития конфликтов, познакомились с советами психолога о правильном поведении во время конфликта. Положительные эмоции вызвали задания «Выпустить пар», «Сплетни», «Кулак». Все присутствующие получили в подарок советы от психолога «Кодекс поведения в конфликте». Само моделирование проходило через анализ качеств человека, которые способствуют возникновению или разрешению конфликтов.

Вывод был сделан однозначный: многое в развитии отношений зависит от нас самих. В заключение все присутствующие получили буклет «Счастливы вместе», который рассказывает о книгах, способствующих развитию личности, умению правильно строить отношения в семье.

14 апреля представители девяти молодых семейных пар села Легостаево приняли участие в часе полезного совета «Любовь и быт, что победит» и практикуме «Святая наука расслышать друг друга». Молодые люди с интересом воспринимали информацию о книгах по данной теме, выполняя задания, изучали себя с помощью тестов. Очень интересно, с юмором прошли упражнение «Знаете ли Вы друг друга» и задание на определение наиболее ценностных качеств супругов. Эта работа продолжилась в последующие дни библиотекарем Легостаевской сельской библиотеки Кудрявцевой Н. В., т. к. пройти задания и тесты захотели те, кто по каким-либо причинам не смог присутствовать в первый день на мероприятиях. Очень активно присутствующие делились своими мыслями о развитии и укреплении семейных традиций, воспитании детей. Оживленно обсуждали мультфильм «Брак», причины возникновения конфликтов, пути их разрешения. Традиционно все получили «Кодекс поведения в конфликте» от психолога Л. Столяренко; буклеты «Семейный портрет: рецепты семейного счастья» и «Семейные традиции», составленные психологом О. Бернадской, сотрудничавшей с нами в процессе реализации проекта.

Для молодых людей, вступающих в самостоятельную жизнь, в этом году мы запланировали два мероприятия: пирамида знаний «Когда любовь и брак синонимы» и семейный компас «Дом моей мечты». Они проведены для старшеклассников села Лебедевка, поселков Советский и Листвянский. В процессе их проведения мы постарались помочь молодым людям определить для себя семейные приоритеты, путем моделирования построить «дом своей мечты»; усвоить нравственные критерии понятий «любовь» и «брак», правовые основы брака. Работая совместно в группах, ребята находили ответ на вопрос, когда эти два понятия являются синонимами. Все мероприятия проходили в интерактивной форме, с электронными презентациями, клипами, что дало возможность более эмоционального воздействия на слушателей. Особенно заставили задуматься ребят из с. Лебедевки упражнения с определением своих личностных качеств, что может быть некоторые из них делали впервые, и моделирование «дома своей мечты».

Работа по циклу «Семья – это то, что с тобою всегда» продолжается.

Курс на Здоровый Образ Жизни

*Литвинова Ксения Анатольевна,
заведующая филиалом
«Библиотека им. Б. А. Богаткова»,
руководитель молодёжного
историко-поискового центра «Звезда»*

Коротко о главном: На XII областной смотр-конкурс библиотек Новосибирской области «Библиотека года – 2014» от нашей библиотеки был представлен культурно-спортивный исследовательский проект «Фестиваль ЗОЖ или Регион здоровья».

Чем было вызвано внимание именно к этой теме?.. Всё просто. Дело в том, что сутками и неделями напролёт современная молодёжь, подростки, дети – да и взрослые люди тоже – поглощены общением исключительно с компьютерной техникой в самых разных её ипостасях. Взрослые трудятся у компьютера, создавая и распространяя электронные ресурсы, молодёжь не отрывается от соцсетей даже во время учёбы, ребята помладше поглощены компьютерными играми. Причём многие взрослые целенаправленно (хотя и не совсем осознанно) подталкивают ребенка к компьютеру (ведь согласитесь, никаких проблем, если ребенок занят дома и находится под присмотром).

Что мы имеем в итоге?.. Информационное общество во всей своей красе, всё дальше удаляющееся от самого главного, что дано человеку Природой – Здоровья. Увы, но наши замечательные сайты, порталы, группы, электронные сборники, электронные игры и прочее здоровья не добавляют никому, но отбирают его с невероятной силой.

Коротко о самом главном: конечной целью проекта «Фестиваль ЗОЖ или Регион здоровья» является открытие на базе библиотеки нового внутривидового подразделения – отдела «Регион здоровья» как результативного итога культурно-спортивной семейной эстафеты. Актуальность проекта заключается в пропаганде именно семейного ЗОЖ и мотивации семей группы риска к ведению нового образа жизни. Из чего следует, пожалуй, главная особенность нашего проекта – организация семейного культурно-спортивного досуга для разных семей – как обычных, так и рискованных категорий. Проблема в том, что многие семьи в силу низкой материальной обеспеченности не могут себе позвонить занятию спортом в современных залах, не

могут записать ребенка в спортивную секцию. Не могут, а многие и не хотят, ведь интересы во многих семьях, относимых к группе риска, несколько иные...

Открытие нового отдела в библиотеке, представляющего собой комплекс специальной литературы, информационных стендов и зоны отдыха предполагается достигнуть в процессе работы с 30 семьями разной степени социальной защищённости. Именно на основании работы с конкретными семьями сформируются требования к фонду и наполняемости отдела. Не имеет смысла комплектовать фонд литературой или мультимедиа-ресурсами, неинтересными и не задействованными затем в практической работе, не призывающими или подвигающими к деятельности на своё благо.

Интересен и механизм нашей работы – это культурно-спортивная и досуговая деятельность, выходящая за формат и возможности библиотеки благодаря социальному партнёрству с коммерческими и некоммерческими организациями (КСЦОН, спортивные клубы, фитнес-центры и т. д.).

Таким образом, наш культурно-спортивный проект «Фестиваль ЗОЖ или Регион здоровья» направлен в первую очередь на укрепление семьи через разнообразную объединяющую культурно-досуговую и спортивно-оздоровительную деятельность. В этом плане проявляется его совершенное отличие от подобных проектов и программ, осуществляемых в городе, нацеленных на конкретную возрастную категорию. Второе отличие проекта и его уникальность – в эстафетности мероприятий, целенаправленной работе с большим количеством выделенных семей, давших своё согласие на работу в проекте.

Наш основной партнёр – спортивно-оздоровительный фитнес-клуб «Эланс», предоставляющий для базовых спортивных мероприятий проекта свои залы и уже оформивший 10 годовых абонементов для самых активных семей-участников.

Уже проведенные семейные спортивные праздники, соревнования, игры, литературно-спортивные викторины дают основание полагать, что проект осуществляется не «для галочки» – большое количество семей заново открыли для себя библиотеку – а вместе с ней и по-новому взглянули на окружающий мир.

Одна из важнейших задач проекта – уменьшение доли семей группы риска (по данным КСЦОН), то есть результаты планируем получить не размытые, а вполне конкретные. Для выведения числового показателя эффективности запланировано проведение трёх фокус-групп

(метод, неоднократно опробованный в библиотеке в процессе других проектов и программ). Фокус-группы будут проводиться одновременно и дифференцированы следующим образом: дети до 14 лет; молодёжь от 15 до 25 лет; взрослые от 26 лет. Именно проведение фокус-групп даёт основание считать наш проект исследовательским, а его статистические результаты мы сможем предоставить для городских и областных программ по развитию ЗОЖ и спорта, укреплению семьи; для научных методических разработок и исследований.

P. S. Поразмыслим: не слишком ли часто в погоне за виртуальными технологиями и онлайн-общением мы забываем про самое основное – СВОЁ ЗДОРОВЬЕ?.. И самое страшное – невольно призываем к этому молодое поколение... Пусть наш проект не решит ВСЕХ проблем, но поможет многим вспомнить, что кроме компьютеров-блогов-чатов-соцсетей, и тем более вредных привычек, есть МНОГО несравненно интересных (и полезных!) для здоровья и хорошего настроения дел, и соответственно, благодаря новой литературе, ярким мероприятиям и полезному спорту изменит чью-то семью к лучшему...

Девиз проекта: «С отличным здоровьем – в новую жизнь!»

Библиотека в укреплении семейных ценностей

*Тюгаева Ирина Александровна,
заведующая Верх-Мильтюшихинским
сельским филиалом МКУК
«Черепановская ЦБС»*

С давних пор приоритетным направлением Верх-Мильтюшихинской сельской библиотеки считается семейное воспитание. Семья рассматривается в библиотеке как социальная ценность. С этого времени филиал активно занимается возрождением семейных традиций среди односельчан. Пропаганда семейных ценностей ведется на основе народных традиций.

Библиотекой собран большой материал о родословных семей села, рукопись коренной жительницы о становлении села, наглядный материал об участниках Великой Отечественной войны.

Возрождение духовно-нравственной культуры, сохранение традиций и обычаев православных праздников – материал тематической папки «Живите по-христиански». Тематическая папка «Бабушкины сказы и приметы» – дословный текст жителей села об обрядах и традициях. Информационный материал нашел свое отражение в сериях буклетов: «Чудеса стародавних времен», «Православные праздники и обряды на Руси» и др. В библиотеке оформлен уголок «Предметы старины далекой», который является незаменимым помощником в изучении прошлого.

На сегодняшний день приоритетным направлением в работе библиотеки остается семейное воспитание. Программа «Семейный ковчег» объединила библиотеку, СДК, школу, детский сад села культурно просветительской работой по возрождению и пропаганде семейных ценностей, традиций, основ здорового образа жизни, совместной досуговой деятельностью.

Укрепление, сохранение и передача духовно-нравственных семейных традиций, семейных взаимоотношений, здорового образа жизни, развитие интереса к родословной, семейным ценностям, проведение досуга, сбор краеведческих материалов по истории и родословной семей, восстановлению традиционных взаимоотношений в семье – цели и задачи программы.

От программы «Семейный ковчег» мы ждем очередного шага в сохранении семейных ценностей и развития культурных традиций семьи, будет оформлен на традиционном носителе материал о родословной, презентация «Здесь наши корни».

В рамках программы ведется большая работа при библиотеке: работают клубы: «Мир женщин», семейный клуб «Книгочеи». Десяти читающим семьям были вручены путевки «В библиотеку всей семьей» с маршрутом мероприятий на 2014 год, что поможет каждой семье заранее обдумать и подготовиться к предстоящему мероприятию, внести свои новшества, идеи в совместную работу. С семейным клубом «Книгочеи» уже проведены праздники «В мир сказки на большом воздушном шаре», «Пасха светлая, Пасха Красная», «Как хорошо, когда все дома».

Чтобы не оборвать нить прошлого и настоящего проводятся семейные мероприятия. Встречи двух-трех поколений: семейные посиделки, дни общения, дни рождения читателей, календарные праздники и другие. Приобщение дошкольников и младших школьников к семейным традициям начинаем с понятия «Семья». С детьми проводятся познавательные часы, беседы, конкурсы рисунков и т. п.

«Библиотека лицом к семье» – это встречи с родителями, в ходе которых мы демонстрируем возможности своих традиционных ресурсов. Книжная выставка «Мама, папа и я – читающая семья!» содержит художественную, духовно-нравственную литературу, информационные библиографические пособия. Все чаще родители стали пользоваться электронными ресурсами, продолжаем знакомить с детскими сайтами. Библиотекари проводят в детском саду и школе родительские собрания, пятиминутки, акции. Для привлечения родителей в библиотеку проводятся обзоры детской литературы для семейного чтения, проведения досуга, библиографических буклетов.

Стало традицией приглашать родителей на мероприятия, где они принимают участие вместе с детьми: экскурсии «Путешествие в старину», «Русская изба», «В гостях у Печки» и др., в ходе которых знакомим с традициями и обрядами, бытом русского народа.

Сохранению и развитию семейных традиций и устного народного творчества способствуют и народные праздники с использованием фольклора – это «Час народной игры», «Путешествие в страну «Фольклорию», «Колядки», праздник «Русского валенка», «Масленица» и др.

Познакомить с историей возникновения православных праздников и их традициями помогает книжная выставка «Звени, звени Златая

Русь!». Проведен семейный День Православной книги «Через книги к духовности», беседа о Сергии Радонежском, беседа и обзор литературы к празднику Пасхи.

Несмотря на то, что работа по семейному воспитанию ведется на протяжении ряда лет, и ей уделяется пристальное внимание, говорить о том, что сегодня все задачи выполнены, и основная цель достигнута, еще рано. Впереди еще много работы, не один год тесного общения с детьми, родителями, сельскими организациями. Со своей стороны мы будем стараться, чтобы история нашего общения с семьями крепла и развивалась, «страница за страницей», а «Семейный ковчег» смог приютить всех желающих.

Проект «Семейный календарь»

*Покорская Алла Петровна,
директор МКУК «ЦБС» Северного района*

Проект «Семейный календарь», который реализует центральная библиотека Северной ЦБС в 2014 году, поможет сформировать северянам свой перечень семейных праздников, свою систему семейных ценностей, создать традиции своей семьи.

Цель проекта – содействие укреплению института семьи через организацию семейных праздников.

Впервые в основу работы по возрождению и пропаганде семейных ценностей, традиций и основ семьи положен семейный праздник, как эффективный инструмент, благотворно влияющий на укрепление института семьи. Работа в этом направлении стала носить продуманный, системный, а главное творческий характер. Каждая семья имеет свой неповторимый колорит, а мы помогаем сохранить их самобытность и неповторимость, сформировать свою систему семейных ценностей и традиций.

К участию в проекте привлечены семьи, в которых уже имеются традиции. Это благотворно действует и на внутренние взаимоотношения в семье и на семьи, которые будут использовать представленный опыт.

«Какие бывают семейные праздники?» – задали мы вопрос северянам во время акции «Семейный календарь». Ее участники выбирали из предложенных эмблем символ праздника, который принято отмечать в их семье, и приклеивали его на импровизированный календарь.

Как оказалось, в каждой семье существуют свои семейные праздники. Чаще всего называли дни рождения и юбилеи, Новый год и Рождество, 23 февраля и 8 марта. Были северяне, которые к разряду семейных отнесли 9 мая, 1 сентября, Пасху. Немногие отметили государственные праздники День семьи, День матери.

Акция показала, что проект «Семейный календарь» весьма актуален. Ее цель – показать северянам, что в календаре гораздо больше поводов для того, чтобы устроить семейный праздник. Это может быть день знакомства родителей, православное Рождество или Рождество католическое, Новый год, Новый год по старому стилю или китайский Новый год. Любая победа в жизни одного из членов семьи – это уже маленький семейный праздник. В конце концов, важно не то, чему

он посвящен, ценно в таких торжествах то, что на них присутствуют только члены семьи, самые близкие люди, без посторонних. Мы уверены, наша акция подняла жителям села настроение, а многие из них пополнят свой семейный календарь новыми датами, которые будут отмечать всей семьей.

Библиотечные посиделки «Рождество – время радости и добра» с гаданиями, рождественскими играми и шутками, стали первым мероприятием по проекту, на которое сотрудники центральной библиотеки пригласили своих читателей, чтобы окунуться в атмосферу Рождества, узнать об истории происхождения праздника, его традициях и обычаях. Присутствующие поделились своими традициями празднования Рождества Христова, рецептами блюд, вспомнили рождественские приметы.

Эстафета семейных ценностей «Семья – волшебный символ жизни». Ее участниками стали читатели разного возраста, которые пришли, чтобы рассказать об истории своей семьи, о взаимоотношениях нескольких поколений, о том, как необходимы семейные традиции и обычаи, и насколько важно их сохранить и передать будущим поколениям.

Многие принесли с собой семейные реликвии – вещи, которые достались в наследство от уже ушедших предков и хранящие светлую память о них. Все они были представлены на выставке «Историческая память». Здесь были размещены старинные фотографии, оригинал письма 1914 года, государственные награды родственников, государственный билет (1 рубль) образца 1918 года. Особый интерес вызвали: икона «Спас-Вседержитель» 1898 года, старинная монета 1913 года, первый отечественный массовый фотоаппарат «Фотокор», сборник проповедей «Святель» 1898 года. Были на выставке предметы более позднего срока выпуска: керамическая посуда 1970 года, вышивка 1954 года, тарелки 1954 года и многое другое, но от этого их ценность для конкретной семьи не стала менее значимой. Гости с удовольствием рассказывали: как и когда эти вещи появились, где хранятся и что они значат для семьи.

Форма мероприятия символична, она говорит не только о том, что каждый его участник поделился своей традицией, но и о том, что эти традиции, будь то история знакомства, письмо прадедушки с фронта, старинная монета, или колыбельная, как эстафетная палочка передаются от поколения к поколению. И очень важно не обронить ее, не утратить ту незримую связь с прошлым.

Шоу-игра «Рыцари без страха и упрека» – это семейные соревнования, прошедшие в день закрытия Олимпийских игр и приуроченные

ко Дню защитника Отечества. В этот день больше всего пришлось потрудиться папам и сыновьям, а мамы выступали в роли болельщиц. Кому-то удача улыбнулась в одном конкурсе, кому-то в другом, а в результате победила дружба. Все семьи получили подарки.

А вот на праздничном вечере-посвящении «Я верю, что все женщины прекрасны» в быстроте и ловкости пришлось посоревноваться мамам. Но для них это не составило труда, ведь рядом были любимые чада, которые им во всем помогали. В заключение вечера ребята порадовали мам, прочитав стихи в их честь.

Масленица – по-настоящему семейный русский праздник, которму, в череде мероприятий проекта, была посвящена акция «Масленица начинается с блинов». Ее героем стал кот Леопольд – любитель блинчиков со сметанкой. Испечь хорошие блины дело не простое. Леопольд раздал северянам закладки, в которых представлены книги с различными, порой неожиданными, рецептами блинов. Все были рады такому гостю. Многие фотографировались с ним на память, а некоторые просто любовались им и приглашали к себе на блины.

Ни для кого не секрет, что отдых – такое же важное занятие, как и работа, ведь без него вы не сможете восстановить силы для дальнейших свершений. Особенно важен семейный отдых – когда вы не только отдыхаете, но и становитесь ближе друг другу. К Международному дню театра, который отмечается 27 марта, мы организовали в библиотеке необычное мероприятие – семейный театр «Чудеса на подмостках», куда пригласили родителей вместе с детьми. Рассказ ведущих о происхождении театра, сопровождавшийся слайд-презентацией об известных театрах мира. Вторая часть мероприятия была особенно интересной. Наши гости стали одновременно зрителями и актерами удивительного представления. Приглашая на мероприятие семьи, мы попросили их подготовить инсценировки по любимым сказкам или просто миниатюры на семейную тематику. Получилось очень интересное и захватывающее зрелище.

На суд зрителей были представлены сказки Репка и Колобок, Курочка Ряба на новый лад, инсценировка по мотивам трагедии Шекспира «Ромео и Джульетта». Декорации, костюмы, а главное – проникновенная игра актеров – создали необыкновенную атмосферу в библиотеке.

Если заглянуть в календарь, то можно обнаружить в нем немало дат, которые стоит отпраздновать с родными людьми. Например, День единения народов, который мы отметили встречей за самоваром «Разные национальности в русской горнице», собрав представителей самых разных народов, проживающих в Северном районе. Оформление читального

зала было стилизовано под русскую горницу: русская печь, стол, прялка, люлька, национальная одежда и другая бытовая утварь, предоставленная историко-краеведческим музеем с Северного и участниками встречи. Все это придало определенный эмоциональный окрас мероприятию.

Из всего многообразия национальностей, представленных в Северном районе, более подробно о своей самобытной культуре рассказали чувашки, украинцы, кержаки. В. Ю. Карписонова – представитель украинской национальности – постаралась раскрыть традиции своего народа, продемонстрировав национальную одежду, вышивку, исполнив песню, предложив попробовать блюдо украинской кухни – мамалыгу. Н. И. Тихонова познакомила гостей с традициями и обычаями чувашского народа, обратив внимание на особенности своего языка. Через семейно-обрядовый фольклор раскрыл традиции и обычаи кержаков С. Г. Осипов. Особый интерес вызвал рассказ об обряде вызывания дождя.

Часто бывает, что посещая библиотеку, молодые мамы приводят с собой малолетних детей и, как правило, они требуют к себе дополнительного внимания. Дети не могут спокойно сидеть и ждать, пока родители заняты выбором литературы, им хочется пошалить, поиграть. Поэтому у библиотекарей появилась идея создания во взрослой библиотеке детского уголка «Радуга детства», где малыши смогут интересно провести время – поиграть, порисовать, полистать книжки. Здесь наши маленькие друзья могут заняться воплощением своих творческих идей, для этого есть всё необходимое: разноцветные карандаши, фломастеры и красочные альбомы. Уголок оснащен доской для творчества и развивающими играми.

Праздничное открытие уголка было приурочено ко Дню детской книги. В этот день мам и детишек встречали любимые книжные герои: Незнайка, который читал малышам сказки и кот Леопольд, вместе с которым они пели и танцевали. Таким образом, дети, едва научившись ходить и говорить, узнают, где находится библиотека.

В наш «Семейный календарь» органично вписались и православные праздники. В преддверии Вербного воскресенья мы побывали в гостях у нескольких семей с акцией «Верба цветет – здоровье несет». нас встречали добродушные, улыбчивые хозяйки со своими домочадцами. Всем членам семьи было предложено украсить веточку вербы, в процессе оформления которой библиотекари рассказали о том, почему этот праздник называют именно так, какие обычаи и приметы связаны с ним.

В память о мероприятии семьям были подарены закладки, в которых размещался список литературы, более подробно рассказывающей об этом празднике. Многие из них приняли приглашение стать участниками

и других мероприятий проекта. Особенно, среди них нашим читателям запомнилась творческая мастерская «Пасхальный сувенир», в которой дети вместе с мамами показали всё свое мастерство и умение.

Пожалуй, в нашей стране нет ни одной семьи, которую не коснулась бы Великая Отечественная война. Не исключение и семья Северного района. В канун Дня Победы мы пригласили их на литературно-документальную композицию «Они живы в наших сердцах», чтобы они смогли поделиться воспоминаниями о своих близких – участниках событий 1941–1945 годов. Фотографии и краткие биографические сведения, которые подготовили участники мероприятия, были представлены на выставке судеб «Подвиг народа вечен и славен».

Если полистать календарь, можно увидеть, что почти каждый день в году отмечен каким-нибудь праздником. День «спасибо», День объятий, День матери, День смеха, День здоровья, День приветствий. Можно особенно долго перечислять, в календаре 365 дней, а праздников на порядок больше. Если постараться, любой из них можно превратить в семейный! В рамках проекта мы подготовили свой календарь. В нем представлены более сорока идей для проведения семейных праздников, многие из которых мы предлагаем отметить в стенах библиотеки, тем самым позиционируя свое учреждение, как место проведения совместного досуга. Через систему мероприятий проекта мы хотим показать северянам роль и значение праздников в жизни семьи, как одной из важных форм досуга.

За пять месяцев реализации проекта появились первые результаты: увеличилось количество читающих семей (+23), количество детей дошкольного возраста, записавшихся в библиотеку (+22), проведено более 20 мероприятий, гостями которых стали семьи. Общее количество участников мероприятий – около 600 человек. Но мы уверены, что за этими цифрами стоит гораздо большее – крепкие семьи, которые сильны своими традициями.



Театр книги. Центральная библиотека ЦБС г. Куйбышева



Акция «Библиорюкзачок». Центральная библиотека ЦБС г. Куйбышева



Проект «Привет, Семейновед!»
Детская библиотека Колыванской ЦБС



Молодёжный актив проекта «Фестиваль ЗОЖ или Регион здоровья».
Библиотека им. Б. Богаткова г. Новосибирска



Проект «Дружим с книгой всей семьёй».
Кочнёвская сельская библиотека Татарского района



Участники программы «Ступеньки к успеху».
Огнево-Заимковская библиотека Черепановской ЦБС



Праздник «В гостях у сказки». Центральная районная библиотека
ЦБС им. Л. Н. Толстого г. Новосибирска



Читальный зал под открытым небом. Центральная библиотека
ЦБС им. Н. К. Крупской г. Новосибирска

«Прикоснись ко мне добротой»: из опыта работы семейного клуба

*Черенева Тамара Николаевна,
заведующая филиалом «Библиотека
им. В. И. Даля» МКУК
«ЦБС Железнодорожного района»*

Сегодня новые технологии всё активнее вторгаются во все сферы жизни человека, влияя и на формы общения детей и родителей, библиотеки и читателя. Родители, педагоги, психологи с тревогой отмечают, что многие современные дети утрачивают и интерес, и навыки чтения, что связано с низким уровнем концентрации внимания, недостаточным развитием воображения, саморегуляции, «клиповым» характером мышления и пр. Исследователи отмечают негативные изменения в нравственной сфере детей и подростков, что проявляется в аномии, девиациях, утрате ценностных ориентиров.

Возрождение традиций семейного чтения уже на протяжении многих лет является ведущим направлением в работе детской библиотеки им. В. И. Даля Железнодорожного района города Новосибирска. Организованный библиотекой семейный клуб является одной из попыток через книгу и практические занятия с детьми и их родителями восполнить пробелы духовно-нравственного развития подрастающего поколения. Основной целью семейного клуба «Прикоснись ко мне добротой» является объединение усилий школы, библиотеки, семьи и психологической службы в вопросах воспитания и развития ребёнка. Результат анкетирования 6–7-х классов школы № 168 показал низкий уровень интереса родителей к совместному с детьми чтению.

На заседании общешкольного родительского комитета библиотекари обсудили результаты опроса с родителями. В ходе откровенного разговора о досуге детей было найдено компромиссное решение: организовать семейный клуб в библиотеке. Для эксперимента был взят один 6-й класс, классный руководитель которого (преподаватель русского языка и литературы) был особенно заинтересован в совместной работе с библиотекой.

Для более эффективной работы с детьми и родителями библиотекари пригласили к сотрудничеству психологическую службу.

Заседания клуба начались в ноябре 2007 года в детской библиотеке им. В. И. Даля и продолжались до марта 2013 года. Встречи проходили по субботам, один раз в 1,5 месяца. Психологом была проведена диагностика в двух 6-х классах на определение ценностного уровня детей «4 вопроса» профессора НГПУ Н. Я. Большуновой.

Благодаря усилиям специалистов, посещаемость занятий клуба детьми и родителями экспериментального класса составила 90–95 %.

После первой встречи с участниками (тема заседания была «Как улучшить семейные взаимоотношения») педагог класса отметила: «В понедельник ко мне на урок пришли совсем другие дети!». Родители и дети как будто впервые услышали друг друга. Постепенно, в процессе работы клуба между его участниками стало возникать диалоговое общение, произошло открытие детьми и родителями самих себя.

Во время встреч специалисты отмечали улучшение способности участников к саморегуляции, мотивированию себя на позитивные действия, улучшение способности к рефлексии. Вот некоторые примеры сочинений и писем детей: «Дорогая мама, мне очень тебя не хватает, когда ты уезжаешь в командировку, я хочу попросить у тебя прощения за всю боль, которую я тебе принесла. Мне бы очень хотелось, чтобы мы никогда не разлучались!» К. М.

«Здравствуй, мама! Я написал тебе это письмо, потому, что я тебя очень сильно люблю! Я хочу, чтобы вы меня любили, я обещаю, что никогда не буду тебя обманывать! Я изменюсь в лучшую сторону. Я буду стараться!» М. М.

На первых занятиях клуба разрабатывалась тематика занятий. Например, подготовка заседания клуба «Знакомьтесь – это моя семья!» шла на протяжении нескольких недель через уроки русского языка и литературы (сочинения школьников о своей семье, индивидуальные консультации родителей психологом).

Во время подготовки и проведения занятия «Семейные реликвии» дети написали сочинение о семейных реликвиях и традициях, а родители принесли на заседание свои семейные реликвии (это было очередное домашнее задание). Нашей целью было побудить родителей делиться опытом: как в семье хранят память о старшем поколении, прививаются моральные ценности, строятся отношения между поколениями. Родители одной из семей принесли Распятие. Кортник и другие награды их бабушки – Героя Советского Союза – в семье видели и знали, а вот о Распятии мама рассказала впервые, в семье о нём ничего не знали. Атмосфера подобных встреч создаёт оптимальные условия

для общения детей и взрослых. На таких встречах дети видят, какими замечательными рассказчиками становятся их родители. Обдумывание замыслов, общая ответственность сближает семью, способствует у них формированию бережного, доброжелательного отношения друг к другу.

По просьбе родителей, психолог дал рекомендации, как ослабить влияние компьютера на детей, что дало положительные результаты: «Я стала больше обращать внимания, сколько мой ребёнок проводит времени за компьютером. И больше времени провожу вместе с дочерью» (Я. Б.).

Профилактическую беседу о наркомании подсказала клубу школа. Как оказалось, этот разговор с родителями был своевременен: «Спасибо, что подняли эту тему, многое для меня стало открытием. Вернулась домой, долго обсуждали с мужем, затем решили, как обсудить эту тему с ребёнком» (Д. Р.).

Заключительным аккордом по теме наркомании стали высказывания родителей: «Дети, если вдруг у вас возникают проблемы, идите только к родителям, ведь мы – ваши друзья и хотим, чтобы у вас всё было хорошо».

Иногда дети говорят то, что мы хотим услышать, но есть боль и страдания, о которых дети не хотят говорить. На одном из заседаний ребята написали о взаимоотношениях с родителями в тот момент, когда родители слушали лекцию психолога: «Я бы хотела, чтобы в трудную минуту моей жизни оказывалась поддержка, а не возмущение со стороны родителей. Чтобы им было хоть иногда интересно моё мнение». «В отношениях с родителями я поменять ничего не хочу. Хочу только одного, чтобы побольше давали денег на одежду», а дальше: «Я хочу, чтобы мои родители не ссорились, не ругались, любили друг друга».

Работа клуба показала хорошие результаты, и этот уникальный опыт сотрудничества «библиотекарь-учитель-психолог» хотелось бы повторить. В данный момент клуб детской библиотеки им. В. Даля находится в творческом поиске новых форм привлечения родителей и их детей к восприятию книги как неотъемлемой части семейных ценностей.

Результаты работы клуба:

- повышение ценностного уровня у учащихся;
- сформирован познавательный мотив у школьников (11 класс): в 2013 году 17 учащихся из 29 человек в классе поступили в высшие учебные заведения на бюджетной основе;

- 98 % результаты класса по ЕГЭ (русский, литература);
- улучшение способности детей и родителей к диалогу (слушать и слышать друг друга);
- высокий уровень посещаемости библиотеки учащимися экспериментального класса (данные 2008–2013 годов);
- увеличение количества родителей – пользователей (данные 2012 года);
- привлечение родителей к совместной деятельности с детьми – родители стали активными помощниками библиотеки (данные 2008–2013 года).

Семью сплотить сумеет мудрость книг

*Курило Валентина Яковлевна,
библиотекарь ЦБ РМБК «Татарская
межпоселенческая библиотека»*

*Михайлова Зинаида Леонтьевна,
библиотекарь ЦБ РМБК «Татарская
межпоселенческая библиотека»*

Современная ситуация с чтением в нашей стране представляет собой кризис читательской культуры. Проблема не только в том, что наши сограждане стали меньше читать, но и в том, что многие сегодня не умеют отдыхать. Ведь именно в процессе отдыха возможно совместное времяпрепровождение родителей и детей, в том числе, и семейное чтение.

Семья – это первый коллектив, в котором у маленького ребенка начинают формироваться основы нравственности. О нравственном здоровье семьи, ее духовных ценностях можно судить по установившимся в ней традициям.

В начале прошлого века Россия славилась традициями семейных чтений. Сегодня мы живем в совсем ином мире, окружены другими вещами, думаем и делаем все гораздо быстрее, и нет времени остановиться, чтобы заглянуть в себя, в свой внутренний мир, который должен быть богаче, чем телевизор и компьютер.

В настоящее время Россия теряет лидерство как читающая страна. И сейчас нашей главной целью является: возрождение семейных традиций, укрепление духовных ценностей и основ семьи, повышение ее культурного и здорового образа жизни, с помощью традиционных и электронных ресурсов библиотеки. Добиться этого сложно, но можно: через обновление традиционных методов работы в соответствии с требованиями молодого поколения. Для достижения цели перед нами была поставлена задача: пробудить заинтересованность родителей в необходимости сохранения и возрождения семейных традиций и ценностей. Задавшись вопросом, какие же традиции есть в современных семьях, мы провели исследование, в которое вошли: анкетирование «Семейные традиции», тестирование «С книгой дружим всей семьёй» среди читателей библиотеки, социологический опрос среди населения. Изучив результаты исследования, получив консультации специалистов образовательных учреждений и общественных организаций, пришли

к выводу о необходимости возрождения и укрепления семейных традиций и ценностей. Поэтому и был разработан проект семейного чтения «Семью сплотить сумеет мудрость книг».

В рамках проекта наметили и провели целый ряд мероприятий: литературный вечер: «Наш семейный очаг», посвященный семье и семейным ценностям. Душевно и трогательно для приемных родителей прошел литературно-музыкальный вечер, посвященный Дню семьи, любви и верности о святых Петре и Февронии Муромских «Прославлены и венчаны на небесах».

В целях пропаганды здорового образа жизни проведены мероприятия: час размышления «Опасность ранних сексуальных отношений» с врачом гинекологом, «Умей сказать – нет» с врачом наркологом.

В преддверии «Олимпиады 2014» библиотека приняла участие во Всероссийской Олимпийской акции «Зимние. Жаркие. Твои». В рамках акции проведен устный журнал «Олимпийские игры от древности до современности». Ежедневно в зале периодики обновлялась информация о ходе спортивных соревнований.

К празднику посвященному дню матери прошел литературно-музыкальный вечер «Быть матерью, завидней доли нет» с участием начальника отдела ЗАГС Татарского района.

Следующим важным этапом нашей работы над проектом стал библиофорум читающих семей «Семью сплотить сумеет мудрость книг». На форум были приглашены: читающие семьи города, студенты политехнического колледжа, СМИ, в качестве почетного гостя был приглашен депутат районного совета депутатов Татарского района А. В. Абрамов. Участники форума узнали о семейных традициях, которыми славилась Россия в прошлом веке и какие сохранились до наших дней. Помимо этого в сценарий форума была включена конкурсная программа, рассчитанная на разновозрастную аудиторию, где приняли участие три семейные команды из числа приглашенных: Семья Карамышевых, семья Камалтыновых, семья Прудниковых. Команды с большим удовольствием блеснули своей эрудицией в конкурсных программах: «Визитная карточка семьи», «Книги из моего детства», «Закончи пословицу», «Кроссворд» и т. д. Конкурсантам была предложена интерактивная игра «Литературный ринг», в которой команды сразились в знаниях сказок, крылатых выражений, профессий и литературных фактах. Вниманию участников форума представлена виртуальная книжная выставка «Семья – моя надежда и опора».

В продолжение реализации проекта 15 мая в центральной библиотеке прошел праздник, посвященный международному дню семьи

«Моя семья – мой храм священный». Гости праздника стали студенты педагогического колледжа, читающие семьи города и специалисты по вопросам семьи. Ведущие познакомили присутствующих с древними свадебными традициями и обычаями семьи, а начальник отдела ЗАГС Татарского района С. А. Паранюшкина рассказала об особенностях современных церемоний бракосочетаний и ответила на интересующие вопросы гостей. Важной стала информация педагога психолога КСЦОН В. В. Лепешинской о том, как сохранить семью и теплые чувства друг к другу в эпоху всеобщих стрессов и перегрузок. В заключение мероприятия были подведены итоги фотоконкурса «Читаем всей семьей», который был объявлен 1 марта 2014 года. Председатель жюри озвучила итоги, вручила дипломы, благодарственные письма и призы всем участникам фотоконкурса. Спонсорами наших мероприятий стали депутаты Законодательного собрания Н. Б. Хван и И. Р. Умербаев.

Мы надеемся, что реализация проекта поможет раскрыть детям и их родителям всё многообразие семейных традиций и ценностей, тем самым повысив интерес к чтению книг среди подрастающего поколения.

*Пусть ваш очаг горит не остывая
Теплом домашним сердце согревая,
Семью сплотить сумеет мудрость книг,
Чтоб знаний ваших не иссяк родник...*

Литература:

Библиотека – для всей семьи : буклет / Метод.-библиогр. отд. РМБУК «Татарская МПБ». – Татарск, 2014.

Вирус сквернословия : буклет / Метод.-библиогр. отд РМБУК «Татарская МПБ». – Татарск, 2014.

Здоровым быть – здорово : буклет / Метод.-библиогр. отд РМБУК «Татарская МПБ». – Татарск, 2014.

Книга – это маленькая жизнь : буклет / Метод.-библиогр. отд РМБУК «Татарская МПБ». – Татарск, 2014.

Ошибки юности : буклет / Метод.-библиогр. отд РМБУК «Татарская МПБ». – Татарск, 2014.

Курило, В. Я. Сплотить семью сумеет мудрость книги : сцен. библиофорума / В. Я. Курило ; РМБУК «Татарская МПБ». – Татарск, 2014. – 10 с.

Курило, В. Я. Моя семья – мой храм священный : сцен. праздника / В. Я. Курило ; РМБУК «Татарская МПБ. – Татарск, 2014. – 7 с.

Проект «Библиотека – для семьи»

*Шевченко Любовь Андреевна,
заведующая отделом обслуживания
детских пользователей МБУК
Краснозерского района
«Межпоселенческая библиотека»*

Работа в рамках проекта «Библиотека – для семьи» в отделе обслуживания детских пользователей МБУК Краснозерского района Новосибирской области «Межпоселенческая библиотека» обусловлена нашим участием в районной программе «Операция Семья».

Пропагандируя чтение и книгу, мы посчитали важным связать литературное и духовное развитие детей не только со значительными событиями в жизни конкретного ребёнка и его семьи, а с историческими датами и событиями страны, нашего района: 60-летием освоения целинных земель, 60-летним юбилеем нашей библиотеки, Олимпиадой в Сочи, Годом культуры.

Благодаря активизации и повышению качества нашей работы за время действия в рамках проекта, нам удалось создать союз семьи и библиотеки, основанный на осознании важности общего дела, повысить престиж библиотеки среди читателей, роль семьи в руководстве чтением, сохранении и передаче своим детям семейных ценностей и традиций.

Организованы и проведены различные мероприятия, рассчитанные на пропаганду семейных ценностей успешных семей.

Активные участники совместных мероприятий досугового характера – дошкольники и их родители из Школы раннего развития «Филипок» приняли участие: в утреннике «Рядом с папой в одном строю задание выполняю, песню спою», празднике дружбы «Без друзей меня чуть-чуть, а с друзьями – много», «Праздник бабушек и мам – он опять приходит к нам», Дне семьи – совместное с детьми родительское собрание по итогам учебного года «Неразлучные друзья – папа, мама, книга, я».

Для детей и родителей трёх клубов: «Всезнайка» (3 кл.), «Почитай-ка» (2 кл.), «Отличник» (4 кл.) прошли следующие мероприятия: утренник «Наша дружная семья», урок внеклассного чтения по творчеству А. Барто, Э. Успенского, Е. Пермяка, Р. Сефа, конкурс «Папа, мама, я – читающая семья», выпускной семейный вечер «Четыре года как мгновенье пронеслись», семейный праздник «Год Новый, здравствуй» и другие.

Дети этих объединений – активные наши пользователи не только в учебное время, но в летнее, когда родителей у нас на абонементе становится больше чем детей. По итогам прошлого летнего чтения детей и родителей была напечатана наша статья в газете «Краснозерская новь».

Много лет сотрудничаем с Центром реабилитации инвалидов, семьями со всего района, в рамках клуба «Солнечный лучик». Совместно с ними мы провели мероприятия: праздник игры и игрушки «Играли наши папы, играли наши мамы», игра-путешествие «Все профессии нужны, все профессии важны», «Весёлые соревнования» (Мини Олимпиада), конкурсная мультимедийная программа «В феврале праздник есть у нас один – этот праздник день мужчин», игровая программа Калейдоскоп развлечений «И в шутку и всерьёз».

Объединяя усилия с различными общественными организациями, Советом ветеранов, ЦПИ Межпоселенческой библиотеки проводим мероприятия по формированию правовой культуры родителей: беседы, информ-минуты «Льготы семьям, имеющим детей инвалидов».

В нашем районе широко отмечается 60-летие освоения целинных земель. Этой дате мы посвятили семейный праздник вечер-встречу «И уважение заслужили, и восхищения достойны». Привлекая к участию в наших мероприятиях ветеранов труда, поддерживаем в них значимость сделанного ими для нашего района, а значит для каждого из нас: ребёнка и взрослого, чем подтверждаем для детей важность труда, преемственности поколений, уважение семейных ценностей и традиций.

Работа с использованием различных форм: акций, семейных праздников, конкурсов была направлена и на формирование здорового образа жизни – повышение информированности детей и родителей о вопросах охраны здоровья, создание мотивации для ведения здорового образа жизни. Во время Олимпиады нами была проведена массовая акция «Здоровая семья – здоровые дети». Мы задействовали дошкольные учреждения, детей и родителей всех клубов, учащихся с 1 по 9 класс (всего 243 человека), были подготовлены презентации «Здоровая семья – здоровые дети».

С детьми младшего возраста и их родителями проводились игровые конкурсные программы, обзоры литературы той же тематики, озвучивались олимпийские новости. Таким образом, прошла Неделя спортивных затей, включившая в себя 27 различных мероприятий.

Современный подросток, прежде всего, потребитель компьютерных продуктов, личность, ориентированная на восприятие виртуальной, а не вербальной информации. Поэтому нами, активно используются новые, нетрадиционные формы – большинство проведённых мероприятий

с семьёй представлены электронной продукцией различного вида, отражающей результаты работы нашей библиотеки в укреплении семейных ценностей и традиций, пропагандирующих здоровый образ жизни на странице библиотеки портала ВикиСибиряДа, что помогает привлечению реальных и потенциальных пользователей. Странички дают нашей библиотеке действенный канал «обратной связи», возможность создать первоначальное представление о нашей работе. Созданные нами музыкальные видеоролики: «День семьи», «Масленица в библиотеке», «Библиотека, папа, мама, Я – вместе целая страна», «Неделя спортивных затей», семейный вечер «И уважение заслужили и восхищения достойны», мы демонстрируем в настоящее время при проведении различных мероприятий в самой библиотеке, в фойе Дома детского творчества, что привлекает детей и взрослых, способствует созданию положительного имиджа библиотеки.

Средства массовой информации являются влиятельным инструментом формирования общественного мнения. В районной газете «Краснозёрская новь» опубликованы статьи о проведённых нами мероприятиях с семьёй этого года: «Всё с детства начинается...», «Семья – это тёплая пристань».

Сам проект, всё сделанное по этому направлению мы представили в форме выставки-интерактивного плаката на странице нашей библиотеки портала ВикиСибиряДа.

Растём вместе

*Айтова Татьяна Васильевна,
заведующая сектором Щегловского филиала № 15 –
модельная библиотека МБУ «Чановская ЦБС»*

На Руси издавна семья была почитаема и оберегаема, потому что именно здесь происходит рождение, становление и формирование личности. Более того, именно семья является колыбелью величайших чувств – любви, взаимопонимания и ответственности.

Сегодня, когда средства массовой информации зачастую представляют населению не лучшие примеры для становления семейного уклада и развития семейных взаимоотношений, хорошая, умная книга, семейное чтение, грамотно организованный семейный досуг способны объединить людей, вдохнуть любовь в сложные человеческие взаимоотношения.

В библиотеках создаются клубы, кружки, любительские объединения, лектории, проводятся литературные и музыкальные вечера, утренники, семейные праздники.

Наша библиотека также ведет поиск новых активных форм работы с семьёй. На базе Щегловского филиала № 15 – модельной библиотеки МБУ Чановская ЦБС с 2009 года осуществляет свою деятельность семейный клуб «Мы». Целью работы клуба является организация культурного семейного отдыха и создание условий для неформального общения детей и взрослых; возрождение и укрепление семейных традиций, в т.ч. традиции семейного чтения; развитие творческих способностей взрослых и детей.

За время существования клуба дети из семей, входивших в актив, подросли (сегодня им 14–16 лет) и с удовольствием оказывают помощь в проведении мероприятий клуба в качестве волонтеров. Назрела необходимость формирования нового актива клуба. В то же время образовались молодые семьи, которые не участвуют в клубной деятельности. Для них библиотека может стать дополнительной образовательной и культурно-досуговой площадкой, информационным помощником в становлении и формировании семейных отношений. Для привлечения этой категории к деятельности семейного клуба «Мы» в рамках программы работы клуба разработан проект «Растем вместе».

В ходе реализации проекта была проведена акция «Библиотечный десант» и партнёрское мероприятие – семейный праздник «Счастье в каждый дом».

Акция «Библиотечный десант» включила в себя:

- Создание печатного издания-дайджеста для молодых родителей «Песенки. Пестушки. Потешки. Прибаутки»;
- Распространение издания среди семей, имеющих детей от 0 до 1 года и молодых семей, готовящихся стать родителями;
- Экспресс-беседу с молодыми родителями о пользе семейного чтения и приглашение на семейный праздник, посвящённый Всемирному Дню счастья.

Семейный праздник «Счастье – в каждый дом» проведён для детей среднего и старшего дошкольного возраста и их родителей, бабушек и дедушек. На праздник пришли представители молодых семей, охваченных акцией «Библиотечный десант». Партнёрами в реализации проекта стали структурное подразделение МБОУ Щегловская СОШ им. Н. А. Макаша, ДОУ «Солнышко» и Щегловский Дом культуры.

Неформальный подход по привлечению внимания выделенной группы к работе семейного клуба (экспресс-беседы на улице, акция «Библиотечный десант»), яркое партнёрское мероприятие «Счастье – в каждый дом» имели свой результат: сегодня к деятельности клуба привлечено 45 % целевой аудитории проекта.

Современному обществу необходимы крепкие, социально стабильные семьи, способные вырастить и достойно воспитать своих детей. Вовлечение молодых семей в деятельность семейного клуба призвано способствовать повышению социально-психологической грамотности молодых супругов, укреплению семейных отношений, формированию у детей с раннего возраста семейных традиций и ценностей.

Ладощка в ладошке открываем в мир окошко

*Вильданова Кабира Латыповна,
ведущий библиотекарь Тармакульского
филиала МБУ «Чановская ЦБС»*

Семейное чтение – это литература, интересующая всех членов семьи, обсуждение прочитанного всей семьей, это общение, сближающее людей разных возрастов.

В Тармакульской библиотеке разработан и реализуется проект «Ладощка в ладошке открываем в мир окошко» для возрождения и популяризации традиции семейного чтения как одного из факторов, содействующих укреплению и скреплению межсемейных отношений; формированию художественного вкуса и читательской культуры семьи; расширению инновационных форм работы по организации семейного чтения.

С активом библиотеки проведено анкетирование среди родителей дошкольников «Традиции семейного чтения». Анкетирование показало, что все без исключения понимают важность чтения в развитии детей, но с другой стороны более 40 % респондентов не знают, что существуют традиции семейного чтения. Исходя из этого, были разработаны мероприятия по привлечению внимания наших читателей к проблемам семейного чтения.

Важно, чтобы в библиотеке была создана комфортная среда для читателей. Доступность фондов библиотеки, красочность в оформлении привлекают внимание читателей разных категорий.

Для старшей группы детского сада была проведена экскурсия в библиотеку «Есть такое в свете чудо». Чтобы раскрыть многообразие литературы для малышей, использовано обыгрывание – в детской кроватке расположились книжки с потешками, колыбельными, загадками, а кукла Маша приглашает ребятшек посмотреть книжки. Здесь же стоит котик и представляет книжки про котов. Чебурашка, конечно же, рекламирует книги о своих приключениях, а из волшебного сундучка видны книжки со сказками. Экскурсию проводили герои любимых книг – Красная шапочка, Незнайка и Звездочет. Атмосфера праздника вызвала положительные эмоции у маленьких посетителей библиотеки.

После экскурсии были оформлены именные пригласительные «Вместе с ребенком в библиотеку» для родителей с фотографией ребенка. Такое приглашение никого из родителей не оставило равнодушным.

Для родителей дошкольников был проведен День открытых дверей «Для вас открыты наши двери и сердца». В рамках мероприятия оформлены выставки литературы «Читаем Ушинского» – для чтения всей семьей, «Читаем. Думаем. Творим» – книги для совместного семейного досуга. Для детей «Веселые друзья» по творчеству С. Михалкова, а Винни Пух и Пятачок предлагают родителям рекомендательные списки литературы для разных возрастных категорий читателей.

Здесь же наши читатели могли познакомиться с условиями конкурса «Неразлучные друзья – папа, мама, книга, я» на лучшую читающую семью. В рамках этого конкурса семьи должны оформить свой семейный читательский формуляр. Такое совместное творчество помогает сближению членов семей.

Для привлечения внимания родителей к проблемам семейного чтения была проведена акция «Первые книжки для вашей малышки». В ходе мероприятия библиотека и актив посетили семьи, где малыши не посещают детский сад. Персонаж сказки Красная шапочка рассказала детям веселые стихи, вручила книжки и воздушные шары, а для родителей была подготовлена тематическая папка – подарок «Папамамалогия», куда вошли буклеты, памятки, информлистки, советы психологов, приглашения в библиотеку.

Для популяризации лучших образцов отечественной и зарубежной литературы в нашей библиотеке используется театр книги для маленьких читателей. Для старшей группы активом библиотеки подготовлено и поставлено театрализованное представление «Там, на неведомых дорожках», по мотивам сказок А. С. Пушкина, а для младшей группы – сказка «Колобок».

В конце февраля стартовала акция «Почитай-ка» – чтение любимых книг-юбилеев членами семей для детей.

Этнопосиделка «Бабушка рядышком...» собрала четыре поколения читателей библиотеки – прабабушки, бабушки, родители, дети, внуки. Для своих любимых бабушек дети приготовили небольшой концерт, а бабушки в свою очередь вспоминали местные народные сказки, колядки, шутки, прибаутки, народные игры. Мероприятие позволило пополнить знания детей о местном фольклоре, пообщаться со старейшими жителями села, самой старшей из которых 83 года. Мероприятие

закончилось дружным чаепитием с национальными блюдами. Такие мероприятия помогают сохранить связь поколений, возрождая обычаи и традиции.

В ходе реализации проекта, каждая семья будет оформлять свое дерево книжных предпочтений, из которых будет собран семейный книжный сад.

Совместные мероприятия сближают членов семей, поэтому библиотекой будут организованы различные семейные конкурсы: «Молодое лицо читающей семьи» – фотоконкурс; вернисаж семейных рисунков «Чтение – дело семейное». И завершающим этапом будет подготовка микс-трейлера «Как мы открывали книгу» по проделанной работе с семьями.

Проделанная работа с семьей и для семьи имеет большие перспективы: для библиотеки – это потенциал новых читателей, развитие культуры чтения, для семьи – возрождение традиций семейного чтения, скрепление межсемейных отношений, повышение престижа книги и чтения.

Семейный клуб в библиотеке

*Маскаленко Елена Александровна,
библиотекарь Вознесенской
сельской библиотеки МКУ «Вознесенской
муниципальный центр культуры»*

Пропаганда и укрепление семейных традиций и ценностей – одно из основных направлений в работе Вознесенской сельской библиотеки.

И эта работа расширяется, становится всё более видимой, разнообразной, продуктивной. Для упорядочения этой деятельности была разработана программа «Мы вместе».

Задачи этой программы: создание системы информационной поддержки семьи; повышение информационной культуры родителей; приобщение родителей к проблемам детского чтения, знакомство с лучшей детской литературой; создание при библиотеке семейного клуба «Капитошка».

Для многих библиотека стала «спасательным кругом». Специфика сельской библиотеки такова, что она обслуживает и детей и взрослых и становится связующим звеном между всеми членами семьи.

Именно поэтому в качестве одной из основных форм работы с семьями мы выбрали такое объединение родителей и детей как семейный клуб.

В мае 2012 года вновь созданный клуб, названный «Капитошка», начал свою работу. На первую встречу пришло 9 семей с детьми в возрасте от 3 до 7 лет. С тех пор было проведено в клубе много интересных мероприятий.

Популярность и жизнеспособность клуба определяются не какой-то особой темой или сверхзадачей, а главным образом царящей в них атмосферой. Свободное, непринужденное общение оказывается очень полезным для семей. Они, получая информацию о новых книгах, журналах, обмениваются опытом, помогают советом другим, находят единомышленников и друзей.

Заседания клуба – это, прежде всего, интересный, увлекательный семейный досуг. Мы не читаем лекций и нравоучений. Мы – играем. Но играя, учим и развиваем, так как игра обладает мощным развивающим фактором. Играя, предлагая детям удовольствие, разнообразные развлечения, мы одновременно с этим формируем необходимые для

жизни в обществе модели нравственного поведения. Играя, мы знакомим детей с книгами, детскими писателями, приобщаем ребенка к культуре страны, расширяем его умение общения, так как в игре ребенок активно общается со сверстниками.

Наш клуб – это место, где через учение, игру, общение происходит сближение семьи. Атмосфера взаимопомощи и поддержки в игре, чувство гордости за успех близкого человека порождают новые эмоциональные связи между членами семьи.

Многие мероприятия проводятся в форме интерактивного спектакля. Это яркое, веселое действо, где персонажи не только ведут сюжетную линию, но и привлекают в своё действо зрителей, играют с ними, давая возможность ощутить себя в самой гуще сказочных событий. Увлекательный сюжет и детское воображение делают ребёнка настоящим героем волшебной истории, как, например, в «Семейном путешествии», когда дети искали сокровище, спрятанное пиратом. Или в теплый октябрьский день вместе с королевой Осенью дети и взрослые отправились в путешествие по осеннему лесу, выполняя по пути различные задания.

Незабываемым событием стал первый День рождения «Капитошки». Руководители клуба в роли клоунов Веселинки и Игринки устроили настоящий праздник с веселыми играми, конкурсами, поздравлениями, пожеланиями.

Не оставляем мы без внимания и народные традиции. 13 января в народе называют Васильев день. В этот праздник для детей и родителей была подготовлена игровая программа «Как на старый Новый год». Детвора искала украденную Бабой Ягой рождественскую звезду, участвовала в старинных играх и забавах. Они посмотрели кукольный спектакль, послушали старинные песни-колядки в исполнении детского образцового фольклорного ансамбля «Сибирские соловушки».

В последний день масленичной недели дети вместе с родителями отправились в гости к солнышку, старались его разбудить, выполняя различные задания, «пекли» блины необычной формы (рисовали на сковороде).

Вырастить ребенка сильным, крепким, здоровым – это желание всех родителей. Положительный пример родителей существенно влияет на формирование у детей стремления заниматься физической культурой. В преддверии олимпиады члены клуба стали участниками «Малых олимпийских игр «Капитошек». Дружно маршировали они под песню «Герои спорта», поднимали олимпийский флаг, участвовали в эстафете олимпийского огня, состязались в лыжных гонках, играли в хоккей.

Почти на всех мероприятиях практикуется проведение музыкальных разминок, соответствующих тематике занятий. С каким удовольствием дети, а иногда и родители, выполняют под веселую музыку эти немудреные упражнения.

Все дети любят рисовать. И на каждом занятии им предоставляется такая возможность. Любят участники и творческие задания. Благодаря этим нехитрым занятиям у детей развивается усидчивость, аккуратность, фантазия.

И, конечно, встречаясь в библиотеке, невозможно не уделить внимание книгам. На всех встречах мы знакомим детей и родителей с книгами, говорим о детских писателях, рекомендуем родителям и детям литературу.

Благодаря клубу, у библиотеки стало больше читателей. На выставках в библиотеке была представлена литература по семейной тематике: воспитанию детей, культуре семейных отношений. Вызвала интерес фотовыставка «Моя веселая семейка».

Спустя полтора года после начала работы по программе «Мы вместе» можно уже говорить о результатах. Количество семей-участников увеличилось в два раза. Стимулом продолжать работу с семьями становятся только положительные отзывы о работе клуба. По рассказам родителей, дети с нетерпением ждут наши мероприятия. От встречи к встрече они становятся более раскованными, активными, увлеченными.

И теперь уже с уверенностью можно сказать, что библиотека становится не только помощником семьи в воспитании подрастающего поколения, но и её добрым другом.

ЧИТАЕМ ВСЕЙ СЕМЬЕЙ

«Семейное чтение – время доброго общения»

*Гвоздь Инга,
начальник отдела обслуживания ЦРБ
им. Л. Н. Толстого МКУК г. Новосибирска
«ЦБС им. Л. Н. Толстого Октябрьского района»*

В наше непростое время, когда, казалось бы, жизнь несётся «на всех парусах», усовершенствуются всевозможные технологии, появляются технические новинки, люди почему-то теряют всякий интерес к жизни, становятся черствее душой, теряют интерес к вдумчивому чтению. Почему так происходит? Всё реже мы обращаемся к книгам, всё чаще проводим время у компьютеров – полезных, но бездушных машин. Нам проще набрать на клавиатуре определённый вопрос и получить на него лаконичный ответ. Это допустимо в случае, когда нам нужно получить конкретный быстрый ответ на запрос. Но для полезного, развивающего наш интеллект и духовный мир процесса, книга просто незаменима.

Именно сейчас детское и семейное чтение как никогда нуждается в поддержке. Проблема падения интереса к чтению глубоко волнует всех и нас в том числе. Библиотека им. Л. Н. Толстого ищет наиболее активные формы взаимодействия с семьёй в целях активизации влияния на чтение детей и семейное чтение в целом. Успех обеспечить может только взаимная заинтересованность обеих сторон – семьи и библиотеки.

Родители должны понять, что читатель рождается в семье, а для его воспитания нужна хорошая, умная книга. Воспитание это начинается в семье с совместного чтения вслух. В семейном кругу обязательно должен быть человек – мама, папа, бабушка, который будет читать малышу полезные книжки, где торжествует добро: где сильные помогают слабым, где зло всегда бывает наказанным, а любовь преодолевает все преграды. Пусть дети видят, как сами родители читают с удовольствием: цитируют, заучивают отрывки, смеются, делятся прочитанным.

С 2003 года по 2012 год в ЦРБ им. Л. Н. Толстого функционировал Центр детского чтения «Росток», работа которого оказала неоценимую помощь в воспитании маленького читателя. Программа «Росток»

курировалась и финансировалась Общероссийским фондом культуры с 2004 по 2006 год. В результате систематической работы, мы воспитали и выпустили поколение грамотных читателей.

На базе ЦРБ им. Л. Н. Толстого в 2012 году создан клуб «Семья». Специалисты библиотеки и городской Службы Семьи решили создать этот клуб для повышения престижа семьи в обществе, оказания информационной и психологической помощи семьям, укрепления семейных отношений и объединения семей для взаимной поддержки. Клуб задумывался как место, куда смогут прийти и молодые новосибирцы, и семейные пары со стажем. Здесь можно пообщаться, обсудить насущные проблемы, получить квалифицированную консультацию специалистов Службы Семьи. Как сохранить добрые отношения в семье, подготовить своего ребёнка к школе и помочь ему адаптироваться в новой среде, сгладить проблемы переходного возраста и избежать проблемы «отцов и детей» – эти и другие актуальные вопросы нашей жизни помогает решить наш семейный клуб.

Изучив и проанализировав кризисную ситуацию по семейному чтению, мы совместно с воспитателями детского сада № 391 «Ёлочка», учителями начальных классов школы № 19, детскими и семейными психологами центра «ЖИТО», с привлечением родителей детей, начали работать над проектом воспитания читателей «Семейное чтение – время доброго общения», рассчитанного на семь лет, начиная от дошкольного возраста (от 4 лет) до среднего звена общеобразовательной школы (10 лет). Главной целью проекта является возрождение традиций семейного чтения, бережного отношения к семье, книге, слову и воспитание маленького читателя, посредством общения и обмена информацией в виртуальном клубе.

Важным аспектом проекта является создание виртуального клуба «Семья и книга» на сайте библиотеки и группы в социальной сети «ВКонтакте», которые позволят неограниченному количеству посетителей не только города Новосибирска, но и всей России и зарубежья, в любое время воспользоваться методическими рекомендациями, советами по воспитанию юного читателя.

В результате работы виртуального клуба «Семья и книга» будет предложена модель эффективного семейного чтения для родителей и детей, так называемая «Прививка любви к чтению», в которую входят следующие компоненты: регулярное чтение книг детям; подборка для первых чтений ярких книг с хорошими иллюстрациями, с сюжетом, за

которым интересно следить. А также: чтение как источник получения информации и удовольствия; чтение вслух как способ развития навыков речи и фантазии; разговор-обсуждение о прочитанном.

Ознакомиться с разработанными материалами можно в виртуальном клубе «Семья и книга» в социальной сети «ВКонтакте».

Реализация проекта осуществляется в течение 2012–2019 годов в три ступени: «Читайте детям книги!», «Маленький Читайка» и «Открывая книгу, открываем мир!». Нами подготовлен насыщенный календарный план разнообразных мероприятий с использованием инновационных форм массовой работы. Семь лет – семь цветов радуги. Каждому году соответствует свой цвет. В результате реализации нашего проекта, мы ожидаем: формирование у детей навыков чтения; увеличение семей, владеющих культурой семейного чтения; популяризация библиотеки, как фактора формирования личности человека; передачи от поколения к поколению традиций семейного общения; создание цепочки «ребёнок – родитель – библиотекарь», сплочение коллектива единомышленников.

А регулярное отслеживание статистических данных группы «В Контакте» поможет качественному обмену мнениями.

Мы надеемся, что наш проект поможет родителям, воспитателям и педагогам начальной школы привить любовь к книге у подрастающего поколения, заинтересует молодые семьи в возрождении семейного чтения, а у наших детей чтение книги станет любимым времяпрепровождением!

Проект «Читающий маршрут»

*Сорокина Татьяна Александровна,
заместитель директора
по работе с детьми
МКУК «Искитимская ЦБС»*

Районная детская библиотека занимает в Искитимском районе активную позицию в решении социальных проблем своих читателей: в течение ряда лет она успешно работает по программе «Семья. Книга. Библиотека». В рамках районной целевой программы «Дети Искитимского района» ежегодно проводятся конкурсы и праздники для читателей-детей и их родителей – жителей района. У библиотеки накоплен успешный опыт проектной деятельности: участие в партнерском проекте по созданию мультимедийной хрестоматии «Искитим юбилейный», реализованы проекты «Мир не обойдется без меня», «Жизнь не по учебнику: помощь детям с различными ограничениями жизнедеятельности и детям из группы риска в реализации социального творческого потенциала, в написании и реализации социально значимых проектов для местного сообщества».

В 2014 году библиотека вновь приступила к решению одной из важных социальных задач: привлечению к активному чтению детей и подростков и их нечитающих родителей посредством создания центров семейного чтения в сельских библиотеках, потому что именно семейное чтение – эффективный способ социализации подрастающего поколения. Реализация проекта «Читающий маршрут» является важным этапом в решении этой задачи.

Основные мероприятия проекта рассчитаны на девять месяцев, с апреля по декабрь 2014 года. Целевая аудитория – дети 9–12 лет и их родные: родители, бабушки и дедушки – всего 15 семей в количестве 40 человек, все они жители трёх населенных пунктов Искитимского района.

Цель проекта: создание условий для активного привлечения детей и подростков, их семей в процесс продвижения книги и чтения, формирование действующих команд из числа детей, их родителей, бабушек, библиотекарей посредством создания центров семейного чтения в трех населенных пунктах Искитимского района.

На подготовительном, этапе общественность трёх населенных пунктов – ст. Евсино, п. Чернореченский, с. Старый Искитим – была ознакомлена с целью и задачами проекта. Созданы и распространены буклеты о проекте. К участию в проекте привлечены 15 семей и три библиотекаря. Сформированы команды из детей, родителей, бабушек, волонтеров, для них организована презентация проекта. Был разработан проект положения о Центрах семейного чтения в населенных пунктах. В его обсуждении принимали участие не только участники проекта, но и широкая общественность. Главной целью Центров является повышение читательской активности и культуры пользователей библиотеки, поддержание высокого статуса книги, семейного чтения; объединение усилий всех заинтересованных лиц для поднятия престижа семейного чтения. Среди услуг Центров чтения – бесплатные консультации по проблемам чтения, лекции-обзоры о современной литературе, организация диспутов, круглых столов, читательских конференций, дискуссий и т. д.

Отдельные члены команд приняли участие в создании коллективного блога «Читающий маршрут»: http://tatsorokina.blogspot.ru/p/blog-page_6.html. Разработаны положения, а 27 мая, в День открытых дверей, дан старт творческим конкурсам: «Глаз-алмаз»: на лучшую фотографию, которая отображает забавные и серьезные моменты, связанные с книгой; «Книги из детства мамы»: конкурс презентаций.

Материалы конкурсов, лучшие фотографии будут размещены на страницах созданного командами блога в формате calameo. Для участников проекта этот конкурс и его итоги будет хорошим стимулом дальнейшей работы по продвижению чтения в организованных Центрах чтения.

На втором, основном, этапе начала работать школа «Вместе с бабушкой – в Интернет». Участники проекта посещают уроки компьютерной грамотности, на которых знакомятся с Интернет-сервисами, пытаются участвовать в создании коллективного библиотечного блога, изучают правила безопасного поведения в Интернете.

В рамках проекта взрослые и дети станут участниками цикла мастер-классов «Литературная песочница». Эти мероприятия помогут сформировать у детей и их родителей приёмы работы с книгой.

Осенью на базе районной детской библиотеки пройдет обучающая игра. В игровой форме будет проведен тренинг, который поможет создать каждой команде свой проект по продвижению чтения. Участники получают навыки проектной деятельности, напишут проект и в дальнейшем реализуют его на территории своего населенного пункта. Будет

создано три проекта, в реализации которых примут участие не менее 30 человек. Предполагается, что созданные проекты будут социально направленными и краткосрочными, все они будут ориентированы на продвижение чтения.

Представители команд (дети и взрослые) подготовят выразительное чтение художественных текстов, доступных детям 3–5 лет и будут читать их в группах детского сада и многодетных семьях. В период подготовки акции для всех желающих будут проводиться занятия по обучению приёмам чтения вслух.

На заключительном этапе состоится Книгофестиваль. Он соберет более 50 детей и взрослых, библиотекарей и тех, кто будет продолжать проект. В рамках мероприятия будут подведены итоги проекта, состоятся презентации созданных Центров семейного чтения, в разных форматах будут представлены результаты работы команд – участниц проекта. Книгофестиваль подведет итоги и даст старт продолжению проекта.

Ступеньки к успеху

*Юстус Светлана Викторовна,
заведующая Огнёво-Заимковским сельским филиалом
МКУК «Черепановская ЦБС»*

Семья – важный элемент системы образования и воспитания, где системообразующей основой являются традиции, обычаи, предания.

К сожалению, в наше время практически забыта добрая русская традиция семейных чтений. Для возрождения и популяризации этой традиции, развития творческих способностей читателей на 2014 г. библиотека разработала программу «Ступеньки к успеху». Её реализация ориентирована на разные возрастные группы: дети, юношество, молодёжь, взрослое население.

Работа по программе осуществлялась поэтапно, постепенно, шаг за шагом, мы поднимались по «ступенькам» воображаемой лестницы. Каждый этап объединял мероприятия единого направления и тематики. Отсюда и их названия: 1 этап: «Методический» (подготовительный), 2 этап: «1-я СТУПЕНЬ» (детский сад), 3 этап: «2-я СТУПЕНЬ» (школа), 4 этап: «3-я СТУПЕНЬ» (молодёжь и юношество), 5 этап: «4-я СТУПЕНЬ» (молодая семья).

Согласно программе, в ходе работы на первом этапе, проведена определённая работа по формированию информационной и методической базы. В этот период разработаны: сценарии мероприятий, беседы, конкурсы, презентации, виртуальные выставки, тематические встречи, ток-шоу, методические советы родителям, рекомендательные списки литературы для семейного чтения, семинар-практикум, акции.

На втором этапе нашей программы мы делаем остановку на «1-ой СТУПЕНИ» (детский сад). Здесь мы становимся участниками целого цикла мероприятий, посвящённых возрождению традиции семейного чтения. Важно помнить, что установка: главная проблема – это чтение детей – неверна. Если сегодня родителей не вовлекать в чтение, то нечитающие взрослые читать детей не приучат. Так для повышения читательской компетентности родителей, работниками сельской библиотеки был разработан Марафон родительских собраний, охвативший все СТУПЕНИ программы.

На 1-ой СТУПЕНИ для родителей дошкольников прошла беседа «Семья и библиотека: объединение чтением». Выступление библиотекаря сопровождалось презентацией «Родителям о детском чтении»,

виртуальной книжной выставкой «Методический комод для неравнодушных родителей». Семейное чтение – это не только чтение для детей и с детьми, но и сам круг чтения. Здесь мы применили рекомендательную библиографию. Родители получили в подарок от библиотеки: «Детское чтение для сердца и ума» – рекомендательный список литературы для семейного прочтения и «Как сделать семейное чтение творческим?» – закладка для книг с рекомендациями для родителей.

В мае проведено родительское собрание на тему «Сказкотерапия. Читаем сказку всей семьёй». Сказкотерапия – означает «лечение сказкой». Вовремя рассказанная сказка для ребенка значит столько же, сколько психологическая консультация для взрослого. К этому же мероприятию был приурочен выпуск памятки для родителей «Сказки хорошие читать».

С целью развития духовного мира ребёнка в нашей библиотеке был создан уголок семейного чтения и отдыха «ЧИТАЛИЯ».

Для того чтобы поддерживать и развивать в юных читателях потребность, тягу, интерес к книге, мы стараемся использовать все доступные средства. Одно из них – это игра, как средство познания, поощрения чтения. И начинается она со знакомства с книжными выставками, представленными в уголке «Читай и играй!» – интерактивная выставка книжек-игрушек, которые ребёнок может не только почитать с мамой, но и поиграть с ними. Особый восторг у родителей и детей вызвала книжная выставка «Книжкина карусель», выполненная в виде крутящейся карусели.

В детском уголке оформлена и зона для творчества, где не просто можно приятно провести время, рассматривая работы читателей, выставленные здесь, но и ознакомившись с литературой выставки «Мастерилки своими руками», попробовать и самим сделать подобные поделки. А потом всей семьёй принять участие в творческой гостиной «Вместе читаем, играем, творим», результатом которой станет выставка семейных творческих работ «Умелые руки не знают скуки!». Данный факт будет способствовать ещё большему объединению и сплочению семей посредством книги и совместного творчества.

О проблемах детского чтения и о путях их решения, об организации общения ребёнка с книгой и о многом другом родители дошколят узнали, посетив экспресс-консультацию и получив в своё пользование буклет «Азбука воспитания маленького читателя».

На «2-ой СТУПЕНИ» нашей программы запланирована работа для учащихся 1-8 классов и их родителей. Марафон родительских собраний продолжат следующие темы: «К традициям семейного чтения»

в форме семинара-практикума, здесь же будут представлены рекомендательные списки литературы для семейного чтения «Путеводитель по книжному морю» и «Библиотерапия в семье», буклет для родителей «Аптека для души».

Очень важно, когда ребенок приходит в библиотеку вместе со взрослыми, когда они вместе выбирают книгу, а затем вместе читают ее. Такое общение воспитывает порой больше, чем прямое назидательное слово. С целью совместных посещений (детьми и родителями) в библиотеке была проведена акция «Приходи сам – приводи родителей», в ходе которой все дети, пришедшие с родителями, получили буклеты «Памятка для любимого читателя» (с информацией о библиотеке, правила обращения с книгами).

Передача опыта от старшего поколения младшему неотъемлемая часть духовного и нравственного воспитания молодёжи. Именно с этой целью была проведена экскурсия-путешествие для учащихся 1-4 классов и их родителей «В гостях у бабушки Тамары», сопровождавшаяся видео показом и слайд программой. В конце мероприятия родители получили памятки для семейного чтения по теме прошедшего путешествия «Сказки умные читать» (сказки о труде, крестьянском быте, ремёслах).

Раскрытию творческих способностей наших юных читателей способствовал творческий конкурс рисунков для ребят 5-8 классов на темы: «Вместе весело читать» и «Моя любимая книжка».

Стараясь привлечь наибольшее число новых пользователей (в нашем случае: родители и дети), на абонементе красочно оформлена серия книжных выставок «Открывая книгу – открываем мир».

Повышению читательской активности членов семьи, созданию положительного и привлекательного образа читающего человека, книги, библиотеки, способствовало проведение форума книги «Читай-экспресс» для детей и родителей 1-8 классов. В программу форума вошли: «Семья. Книга. Библиотека» – старт-шоу; день сказок «В гостях у волшебной шляпы» – сказочное лото с элементами театрализации по сказкам-юбилеям (здесь пригодилось знание семьями литературных произведений, представленных в рекомендательных списках); «САМИЗДАТ» – творческий конкурс (сам себе писатель, художник и издатель); «Виват, Книга!» – конкурс на лучший слоган о книге; «Журнальный фейерверк» – презентация любимых журналов семей. Данное мероприятие способствовало рекламе периодических изданий библиотеки. «А у нас читают так!» – выставка семейных фоторабот. «Читай-город» – праздник, посвященный

Дню библиотек и подведение итогов форума «Читай-экспресс». По итогам форума в библиотеке оформлен стенд «Лидеры семейного чтения», что стало существенным мотивом для участников и в дальнейшем принимать участие в мероприятиях такой направленности.

На протяжении всего периода работы по программе «Ступеньки к успеху» мы приглашаем всех желающих в семейный культпоход в кино – «Волшебный фонарь приглашает!» – герои любимых книг на экране.

На третьей СТУПЕНИ марафон родительских собраний (для родителей старшеклассников) завершается часом размышления «Что читают наши дети?». А в ходе беседы о проблеме чтения юношества «Родительский SOS: Секреты. Ответы. Советы», родители понимают, что мало и плохо читающие дети отстают в своем интеллектуальном и социальном развитии от сверстников, испытывают трудности в общении.

Для данной возрастной категории в рамках форума книги «Читать – это модно! Читать – это стильно!» прошли опросы: «Книга в твоей жизни», «Книга в твоей семье». Участниками опроса стали девушки и юноши в возрасте от 15 до 18 лет. Результаты опроса освещены на страницах школьной газеты «Прожектор»; ток-шоу «Право не читать?». Особенно важно в подростковой и молодёжной среде проводить такие мероприятия, здесь ребята из пассивных слушателей превращаются в активных участников. Для возрастной категории участников 15–25 лет организована книжная ярмарка «Как прекрасен книжный мир!», где были открыты лавки-выставки на различные темы с элементами театрализации, что содействовало формированию и расширению литературного кругозора молодёжной аудитории.

В рамках форума книги пройдут: «Острова вдохновения» – литературные качели (конкурс на лучшую повесть, рассказ или стихотворение – совместное семейное творчество); «Возьми книгу в круг семьи» – семейный буккроссинг. В то время, когда дети уже стали взрослыми и у всех полно своих забот, очень трудно собраться всей семьёй за чтением одной книги. В этом случае и применима вышеназванная форма работы – вся семья по очереди читает одну книгу, а затем делится мнением о прочитанном. Итогом проделанной работы станет конкурс презентаций «Любимая пятёрка книг нашей семьи». Объединив все презентации в одну общую, библиотека получит полноценную виртуальную выставку самых популярных книг прочитанных в кругу семьи.

Развитию среды для обсуждения прочитанного будет способствовать проведение акции для всей семьи «Читаем летом дома».

Работу по программе на данной СТУПЕНИ завершит подведение итогов летних акций.

«4-я СТУПЕНЬ» является последней в нашей программе. Вся работа продлится с июня по август. Мы считаем, что программа «Ступеньки к успеху» была бы не полной, если бы в неё не была включена работа с молодой семьёй. Мероприятия, запланированные на данной ступени, направлены на оказание помощи молодым родителям, у которых пока ещё нет детей, и тем, чьи дети ещё не посещают детский сад, а воспитываются дома, с мамой (от 0 до 3 лет). Для этих родителей будут проведены вечера вопросов и ответов «От 0 и до года», «От года и до 3», с привлечением педиатра и психолога. В результате молодым родителям будет оказана психологическая поддержка в период ожидания ребёнка и после его рождения. Библиотекой, в свою очередь, будет представлен буклет «В записную книжку молодым родителям». Реализации вышеперечисленных задач помогут и книжные выставки: «Я и мой ребёнок», «Дорога к счастью».

Привить малышу любовь к чтению – в этом мы видим свою основную цель сотрудничества семьи и библиотеки. Ведь формирование духовной культуры личности и потребность в книге закладывается в раннем детстве, всегда осуществляется через чтение. В связи с этим пройдёт акция «Чтение с пелёнок», в ходе которой будет представлена библиографическая продукция для молодых родителей в форме буклетов: «Первая мамина песня для малыша», «Песни, пестушки, потешки», «Любить читать совсем не просто».

С целью информирования и формирования представлений о ценности и значимости чтения у молодых родителей запланирована беседа «Домашняя библиотека школьника». Наша задача – обратить внимание, убедить родителей дошкольников в значении домашней библиотеки для воспитания и развития маленьких читателей.

Праздник молодых семей «Читающая семья – будущее России» будет способствовать возрождению, популяризации и укреплению семейных отношений и традиций семейного чтения.

4-я ступень нашей программы «Ступеньки к успеху» не последний этап, работа продолжится и дальше, ведь с четвертой ступени молодые родители перейдут в категорию семей, у которых дети уже пошли в детский сад, и таким образом они попадают на первую ступень и круг замыкается. А дальше вновь идёт восхождение по ступенькам к успеху.

Академия семейного чтения

*Кочанова Наталья Сергеевна,
библиограф МБУК «Межпоселенческая
библиотека Каргатского района»*

Современная библиотека – это средоточение информационной, массовой, социальной и просветительской работы. Пожалуй нет сфер, которые не были бы охвачены: экология, история, духовно-нравственное воспитание, образование и многое другое. Однако, основная деятельность библиотек направлена на работу с книгой и привлечением населения к чтению.

В нашем обществе утрачена традиция семейного чтения. Мониторинговые исследования, проведенные в нашей библиотеке среди детей в возрасте от 7 до 14 лет, выявили негативные факторы в формировании «Читателя-ребёнка»:

1. Утрата традиций семейного чтения – в 58 % семей;
2. Снижение мотивации чтения – у 22 % детей;
3. Чтение носит разовый характер – у 34 % детей;

Для устранения данных проблем библиотека должна стать базой возрождения интереса к семейному чтению. С января 2014 года в Каргатской межпоселенческой библиотеке реализуется проект «Академия семейного чтения», целью которого является возрождение традиций семейного чтения через информационно-просветительскую деятельность библиотеки.

Участниками проекта стали родители, дети дошкольного и младшего школьного возраста, библиотекари, учителя общеобразовательных учреждений, психологи.

Отправной точкой стала презентация проекта, в ходе которой прошла регистрация семей-участников, знакомство с планом работы и правилами участия в Академии семейного чтения. Вниманию участников была представлена интерактивная выставка-игра «У Лукоморья дуб зеленый». Игра направлена на знакомство со сказками А. С. Пушкина. Для того чтобы помочь детям лучше понять народный язык сказок великого писателя, познакомить их с народными традициями времен поэта, в игру включены книги познавательного содержания. Участники становятся «телохранителями» сказочных героев-волшебников и помогают последним преодолеть препятствия на пути к Лукоморью. Препятствия создают отрицательные персонажи сказок.

Большой интерес у участников проекта вызвала презентация книжной выставки «Семейному чтению – наше почтение», где представлены книги и рекомендательные списки литературы для читателей разной возрастной категории.

Семьям-участникам были выданы наборы Ученика Академии семейного чтения, в которые вошли: Правила участия, План работы, Закладка с советами по семейному чтению, Памятка с рекомендациями для родителей об организации домашнего чтения, Буклет юного читателя и Карта путешественника по Книжному Миру. На Карте отмечены маршруты путешествий: республика дружбы, цветочный край, литературные джунгли, район смеха и страна чудес, по которым необходимо прочесть определенные книги. Обязательным условием является чтение книг по всем шести маршрутам. С каждой книгой участникам выдается Маршрутный лист с вопросами и заданиями по произведению. Все домашние задания рассчитаны на совместную работу родителей с детьми. Прочитанная книга возвращается в библиотеку вместе с заполненным маршрутным листом, а библиотекарь ставит отметку в Карте о том, что Участник посетил тот или иной Книжный мир.

В помощь родителям выпускаются рекомендательные списки, буклеты, закладки, памятки с информацией по данной теме. В связи с тем, что молодые родители не всегда находят время на посещение библиотеки, на помощь Академии семейного чтения пришли современные информационные технологии. Согласно правилам Академии, еженедельно, посредством электронной почты, участникам присылаются виртуальные советы, консультации, рекомендации, видео-обзоры, представляющие участникам проекта лучшие книжные издания и новинки, имеющиеся в фондах библиотеки и другие материалы в помощь возрождению традиций семейного чтения. Использование мобильных технологий в деятельности библиотеки привело к формированию новой формы обслуживания в виде смс-оповещений, с помощью которых участники проекта получают информацию о предстоящих мероприятиях, выставках и о новых письмах, поступивших на личную электронную почту.

В рамках проекта проводятся: тренинг: «Семейное чтение! Зачем?»; семинар-практикум для родителей «К традициям семейного чтения»; совместный тренинг для детей и родителей «Как помочь ребенку полюбить чтение»; мастер-класс «Читаем и обсуждаем вместе» на примере рассказа А. Платонова «Разноцветные бабочки»; ролевая игра «Читать или не читать?» и другие.

В ходе реализации проекта используется принцип индивидуального подхода к каждой семье, разработаны различные способы вовлечения в работу родителей и детей. Одна из особенностей проводимой работы состоит в том, что дети занимаются совместно с родителями.

Встречи, предусматривающие работу только с родителями, наполняются конкурсно-развивающими программами для детей, которые проходят в детской игровой комнате. Этот уголок создан в детской библиотеке и оборудован с учетом потребности ребят в рамках клуба «Молодая мама», функционирующего на нашей базе с 2010 года.

Заключительным этапом проекта станет участие семей – выпускников Академии в районном творческом конкурсе «Чтение – дело семейное».

Работа по данному направлению ведется не первый год, за это время накопилось много интересного материала, который составил основу электронного продукта «Энциклопедия семейного чтения». В завершении занятий в Академии все участники получают в подарок данный электронный ресурс.

Деятельность библиотеки по возрождению традиций семейного чтения приносит свои плоды. Дети стали более свободно общаться со сверстниками и взрослыми. Родители говорят о положительных изменениях в характере ребенка.

Сегодня, как никогда, можно сказать, что чтение – это дело семейное и от наших усилий будет зависеть качество жизни в третьем тысячелетии. Сохраним для нового века читающего человека.

Пусть в каждый дом приносит радость книга

*Бельденинова Людмила Геннадьевна,
главный библиотекарь МКУК «ЦБС» г. Куйбышева*

Важность семейных традиций в чтении, привитие детям навыков читательской культуры в семье всегда были неоспоримы. Продолжить развивать эти традиции во многом помогает центральная библиотека и ее детский отдел, где для поддержки контактов с родителями используются книжные выставки и информационные стенды, выпускается издательская продукция, работают передвижки, проводятся ежегодные праздники посвящения в читатели, Дни открытых дверей, семейные конкурсно-игровые программы с участием родителей. Эти формы давно прижились и опробованы. Программа «Пусть в каждый дом приносит радость книга» тоже направлена на продвижение семейного чтения, но уже через новые формы работы. Её цель – объединить усилия библиотеки, семьи, педагогического коллектива и других социальных институтов в формировании у ребенка потребности в чтении и возрождении традиций семейного чтения. Программа рассчитана на детей 5–12 лет и их родителей. Ее реализация проходила в пять этапов.

Первый этап программы, который мы определили как научно-исследовательский, представил творчество библиотекарей и специалистов дошкольного образования. Проблема поиска новых форм приобщения ребенка к детской литературе для тех и других одинаково актуальна. Поэтому профессиональный фристайл «Вхождение в чтение» был посвящен идеям и концепциям семейного чтения. Традиционный и инновационный опыт работы детской библиотеки был дополнен опытом работы дошкольных учреждений. Рассматривались такие вопросы как: роль художественной литературы в воспитании чувств и развитии речи детей дошкольного возраста, приобщение детей к чтению в семье, организация предметно-развивающей среды в ДООУ для приобщения дошкольников к чтению детской литературы, работа студии «Детское речетворчество», создание рукописных книг как источника развития речи и формирования читательского интереса у дошкольников.

Библиотекари детского отдела подготовили для участников фристайла медиа-анонс «Новая художественная литература для дошкольника», отразившего современные имена в детской литературе

и выставку-обзор «Новое в дошкольной образовательной науке». Вызвала интерес у собравшихся специалистов форма пропаганды книги в новом формате буктрейлера, создающего зрелищные литературные образы, на которые опирается дошкольник, и тем самым активизирующего интерес к чтению. Запомнилось воспитателям «путешествие по литературному процессу», т.к. в их распоряжение был предоставлен хороший навигатор «Художественные произведения современности и их авторы», отражающий литературу различных жанров и конъюнктур. И в завершении программы участники фристайла посетили кукольный театр «Теремок» на базе детской библиотеки.

Итогом профессионального фристайла стало воплощение в жизнь совместного пилотного проекта «Бук-бэби» по организации свободных библиотек семейного чтения в ДООУ «Родничок» и «Жемчужинка». Именно для этого туда отправилась творческая группа библиотекарей в образах литературных героев. В ходе театрализованного представления они рассказали ребятам о том, что в их детском саду будет создана необычная библиотека, на полках которой будет жить много книг, подаренных как библиотекой, так и юными читателями. Через красочные листовки и объявления они обратились и к родителям с просьбой подарить детскому саду книги из домашней библиотеки. И сегодня свободные библиотеки пополняются не только новыми книгами современных авторов, но и книгами авторов, которые были популярны в советское время, например, И. Токмаковой, М. Пришвина, А. Гайдара, В. Катаева, но которых нет в домашних библиотеках молодых семей.

Конкурсный этап программы ознаменован проведением семейного конкурса художественного чтения «Почитай мне, мама», направленного на возрождение и популяризацию традиций семейного чтения, повышение роли книги в семейном воспитании, формирование хорошего вкуса в выборе книг.

Праздник начался уже в фойе. Под звуки музыки гостей встречала Королева Книга, герои книг и мультфильмов приглашали полистать яркие и красочные книги, заглянуть за кулисы кукольного театра, познакомиться с удивительными экспонатами выставочных экспозиций. И вот читальный зал заполнен до отказа! Ведущие объявляют о начале конкурса, участие в котором заявила 31 семья! В течение двух часов маленькие участники старательно помогали читать своим мамам и бабушкам стихотворения А. Пушкина, Ф. Тютчева, С. Михалкова, К. Чуковского, С. Маршака, басни И. Крылова, рассказы Н. Носова, русские народные сказки, звучали произведения и собственного сочинения.

При подведении итогов жюри учитывало художественную ценность выбранного произведения, глубину прочтения, артистизм исполнения, использование музыкального сопровождения, видеопрезентаций, костюмов. Свои симпатии участникам конкурса выразили и партнёры библиотеки. Представители ОАО «МДМ Банк», комплексного центра социального обслуживания населения и МКУ «Молодежный центр» вручили специальные призы семьям, чьи выступления отличались содержательностью, яркостью и эмоциональностью исполнения. Покидая стены библиотеки, многие родители высказали пожелание, чтобы состоявшийся семейный конкурс в библиотеке стал традиционным.

Очередной этап программы осуществлен также при взаимодействии с партнерами. Так, желание организовать акцию «Библиорюкзачок» для семей, воспитывающих детей с ограничениями жизнедеятельности и не имеющими возможности посещения как детских садов, так и библиотек, привело нас в центр социальной помощи семье и детям. Выявив с помощью его сотрудников адреса и литературные предпочтения детей и родителей, библиотекари сформировали библиорюкзачки и отправились по десяти намеченным маршрутам. Такое событие не мог пропустить библиотечный домовенок Кузя, обитающий в музее истории библиотеки. Прощаясь, он обещал вернуться и принести в рюкзачке еще более интересные новые книги.

Что может удивить сегодня жителей нашего города, города студентов, активной и талантливой молодежи, города творческих людей? Конечно, информационно-интеллектуальный подарок! Тем более, есть повод! 2014 год – Год культуры в России и Год семейного чтения в библиотеках Новосибирской области. Это заставило библиотекарей по-новому взглянуть на роль и место рекламы в современном обществе, дало толчок для развития новых идей. Одна из них, создание наружной рекламы библиотеки и организация социокультурной акции «Читающий автобус». Акция состоялась благодаря партнерству с ОАО «Каинск-транс» и при поддержке администрации г. Куйбышева.

Теперь жителям города, чтобы узнать что-то интересное, достаточно сесть в «Читающий автобус», где вместе с проездным билетом кондуктор выдаст вам визитки библиотек города, или книжную закладку с рекламой книги, или тематический буклет. И проезд от остановки до остановки не будет для вас скучным, ведь можно рассмотреть фотографии «Куйбышев читает» и даже узнать соседского мальчишку на фото с книгой в руках; прочесть советы библиотекаря, как привлечь ребенка к книге; познакомиться с книгами-юбилеями, которые читали еще в детстве наши бабушки; взять

себе на заметку яркие события месяца в библиотеке, выбрав по вкусу встречу, литературный час, медиа-презентацию; запомнить название поступившего нового романа любимого писателя и многое другое...

Мы уверены, что проехав на этом автобусе один раз, в следующую поездку пассажиры выберут именно «Читающий автобус». Тем более, что он привлекателен и внешне. И, может быть, благодаря слоганам «А ты записался в библиотеку?!» и «Всем лучшим в семье мы обязаны книгам!» им захочется всей семьей посетить ближайшую библиотеку города и возродить традицию семейного чтения. А в первый рейс вместе с кондуктором и водителем отправились и библиотекари. Приветствуя пассажиров, они поздравляли их с открытием необычного автобуса, дарили воздушные шары и «книжное» настроение.

Программа «Пусть в каждый дом приносит радость книга» предусматривала использование и виртуального пространства. Так, на библиотечном сайте <http://cbskuibishev.3dn.ru/> для родителей размещена виртуальная выставка «Защита семьи буквой закона», и создана страница еженедельника семейного чтения. Здесь же можно с детьми посмотреть буктрейлер по сказкам «Читаем вместе». Кроме этого, детская библиотека пригласила мам и пап, бабушек и дедушек, их детей и внуков принять участие в виртуальной семейной литературной «Мы с книгой. Книга с нами. И все мы вместе». И сегодня конкурсные работы размещаются на странице «ВКонтакте» по ссылке <http://vk.com/literaterra> по номинациям, в которых будут отражены семейные традиции, в том числе и семейного чтения, представлены книжные сюжеты или образы в рукоделии любого вида, придуманы свои логические концовки к детским классическим произведениям, организованы семейные фотосессии. После голосования конкурс завершится фестивалем семейного творчества «Семь Я».

Таким образом, работа по программе «Пусть в каждый дом приносит радость книга» определила новые подходы к решению проблем семейного чтения. В ее основе лежит взаимодействие всех ресурсов читательского развития – библиотеки, семьи, педагогических коллективов, электронных ресурсов. Она объединила детей и родителей за книгой и деятельностью, связанной с книгой и чтением, расширив тем самым круг читающих семей, партнеров, привлекая новых, в том числе и удаленных пользователей. И, конечно, помогла привнести в дома жителей нашего города радость общения с книгой и возрождения семейных традиций, являющихся неотъемлемым атрибутом семейного счастья и благополучия.

Семья и библиотека 21 века

*Пастрон Татьяна Алексеевна,
заведующая детским филиалом № 3
МБУК «ЦБС» города Искитима*

Идея проекта «Семья и библиотека XXI века» возникла в процессе совместных онлайн-бесед специалистов детской библиотеки № 3 города Искитима и городской детской библиотеки им. С. Я. Маршака города Воронежа. Неоднократно обсуждались проблемы семейного чтения и семейных ценностей, которые были актуальны всегда, но в условиях современного общества, требующие нового подхода для их решения.

В современных семьях утрачиваются традиции семейного чтения. Несмотря на то, что библиотека по-прежнему является «домом книги» и у нее достаточно много партнеров, целенаправленного и осознанного формирования культуры семейного чтения не происходит.

Что поможет организовать эффективное взаимодействие всех этих сил?

Цель проекта – создание условий для возрождения традиций семейного чтения и организация взаимодействия семьи и библиотеки по формированию читательской культуры и здорового образа жизни школьников.

Для реализации проекта были определены следующие задачи: сформировать у детей интерес и уважение к своей семье и сохранению семейных традиций; способствовать возрождению семейного чтения; развивать информационную культуру детей и родителей.

Изучением традиций воспитания детей в семьях разных национальностей занимается образовательно-исследовательский клуб «Поиск», работающий на протяжении нескольких лет в стенах библиотеки. Члены клуба приняли участие в областном исследовательском конкурсе «Семейные ценности народов» и были награждены дипломом за III место. Результатами работы клуба стали выпуск диска «Семейные ценности» и библиографические пособия по фольклору.

Развитию информационной культуры детей и родителей способствует работа семейного клуба выходного дня «Развивающая суббота». Направления работы клуба:

- Онлайн-приемная «Спроси юриста» (консультативный пункт для родителей).

- Анонимные консультации «Откровенный разговор» (консультации врача и психолога через информационный ящик «Задай свой вопрос»).
- Веб-сёрфинг «Папы, мамы, дети – все в Интернете» (путешествие по литературным сайтам).
- Семейные досуговые мероприятия «Место встречи – книжкин дом» (занимательные игровые занятия с книгой).
- Необычная акция проведена в предпраздничные дни совместно с Почтой России («Маму поздравляем!»).

Для привлечения детей младшего возраста к чтению классической литературы и возрождению духовно-нравственных традиций на базе детской библиотеки был создан Хобби-центр «Библиотека и семь ГНоММов» (Главное Нашего Общества – Мамы и Малыши). В рамках работы центра прошла Неделя детской книги. Каждый из семи дней Недели посвящался определённому творческому занятию, связанному с литературой. В дни каникул на базе библиотеки функционировали мини-центры или ГНоММы: «Воронеж онлайн»; «Школа Неболейки»; «Библионяня»; «Творческая мастерская»; «Рисуем экологические сказки»; «Лепим сказку»; «Будь здоров, читать готов».

Развитию интереса и формированию привычек здорового образа жизни у подрастающего поколения способствовал библиомарафон «Будь здоров, читать готов». Для воспитания культуры чтения и развития, совместных творческих идей в библиотеке работает Студия креативного развития «Чтение + Фантазия» для подростков, где ребята рисуют, сочиняют сказки, инсценируют любимые произведения и изготавливают из различных материалов (соленое тесто, пластилин, глина) литературных героев.

В общероссийский День библиотек дан старт программы летнего чтения «С книгой вокруг света за 90 дней лета».

Запланирован Интернет-мост с городской детской библиотекой имени С. Я. Маршака города Воронежа, в рамках которого будут представлены итоги проекта, проблемы, возникшие в ходе реализации проекта и выход на новый этап сотрудничества. Реализация мероприятий проекта послужит хорошей базой для создания в детской библиотеке Городского центра семейного чтения «Книга и Семья».

Работа библиотеки осуществляется и поддерживается в масштабах города в рамках городских долгосрочных целевых программ «Семья

и дети» и «Развитие культуры Искитима». Межрегиональный партнерский проект реализуется работниками библиотеки при самом активном участии наших многочисленных партнеров.

Уникальность нашего проекта в том, что такая форма общения, как онлайн-беседы используется далеко не часто и не везде, но именно она дала возможность родиться этому проекту. Кроме того, мы предполагаем в своей деятельности дальнейшее межрегиональное взаимодействие библиотекарей, детей и членов их семей в создании особой среды общения с книгой и воспитанию здорового образа жизни.

Дружим с книгой всей семьей

*Гридина Наталья Анатольевна,
библиотекарь Кочневской сельской библиотеки,
филиал № 13 РМБУК «Татарская МПБ»*

Книга входит в нашу жизнь с самого раннего детства, и мы привыкаем к ней, как привыкаем к воздуху, которым дышим, к солнцу, которое освещает все вокруг. Она ведет нас от познания первых несложных истин все дальше и дальше. С книгой каждый из нас путешествует в будущее и далекую историю. И главный путь приобщения детей к миру книг – это семейное чтение.

Кочневская сельская библиотека-филиал № 13 приняла участие в XII областном смотре-конкурсе библиотек Новосибирской области «Библиотека года 2014», в номинации: «Читаем всей семьей».

Библиотекарем был разработан и реализован проект по созданию на базе библиотеки центра семейного чтения «Дружим с книгой всей семьей», через возрождение традиций семейного чтения на основе сотрудничества библиотеки и семьи.

Данный проект позволил привлечь к чтению новые семьи нашего села, укрепить внутрисемейные связи. Для новых читателей была создана комфортная среда общения семей в стенах сельской библиотеки.

Библиотекой в рамках проекта составлен календарный план мероприятий «Всей семьей в библиотеку». Проект состоял из трех этапов.

Первый этап – подготовительный. Он включал в себя анкетирование и социологический опрос детей, родителей о значении книги в их семье, обработку собранных материалов, составление мероприятий, направленных на возрождение семейного чтения.

Для участия в проекте были привлечены пять семей. С ними было проведено анкетирование. Несмотря на споры по поводу снижения интереса к чтению, на основе результатов данного анкетирования, опрошенные семьи показали, что находят время на чтение книг, а главное любят читать. В помощь был разработан буклет «Десять причин начать читать в семье» и памятка для родителей «Чтение праздник для души» о значимости семейного чтения, в частности, о чтении вслух.

Второй основной этап был посвящен созданию на базе библиотеки центра семейного чтения, приобщения семьи к миру книг через сотрудничество с библиотекой. «Дом, где живут книги», под таким названием

прошел день открытых дверей. Семьям была представлена книжная выставка «Читаем всей семьей». Затем участники проекта приняли участие в акции «Читательская ленточка», в ходе которой определились читательские интересы. «Чудо дерево» украшали разноцветными ленточками, цвет которых обозначал определенную тематику. В заключение участников встречи ждал турнир книгоцеев «Книжная карусель», направленный на повышение интереса к чтению через творчество на основе совместной деятельности детей, родителей и библиотекаря.

«Добро пожаловать на праздник» – под таким девизом библиотека принимала юных читателей и их родителей в день детской и юношеской книги. В программу праздника вошли игры, стихи, загадки, пословицы и поговорки. Замечательный получился праздник: яркий, радостный, добрый и интересный. Не менее интересно прошел семейный праздник «Сказка приходит в дом...», родители «вернулись» в далекое детство. Была оформлена выставка «Любимые сказки моей семьи». Следующая встреча была посвящена дню периодики «Журналы, странствуя по свету, обо всем расскажут нам».

Неподдельный интерес у участников вызвала встреча за круглым столом «Прочитал и вам советую». Родители и дети поделились друг с другом своими впечатлениями о прочитанных произведениях и о мероприятиях, в которых они принимали участие.

Заключительным этапом в рамках проекта стало праздничное мероприятие «Созвездие читающих семей». Для мероприятия был оформлен просмотр «Семейный хоровод», где были представлены любимые книги каждой семьи. Помимо этого, сценарий включал игровые литературные программы, викторины и семейные номера.

Тем самым проект дал возможность создать центр семейного чтения «Дружим с книгой всей семьей», повысил престиж библиотеки и семейного чтения среди населения, увеличилось число пользователей библиотеки за счет популяризации семейного чтения.

Сведения об авторах

Айтова Татьяна Васильевна, заведующая сектором Щегловского филиала № 15 – модельная библиотека МБУ «Чановская ЦБС».

Бельденинова Людмила Геннадьевна, главный библиотекарь МКУК «ЦБС» г. Куйбышева.

Бурматова Валентина Яковлевна, заместитель директора МБУ «ЦБС Карасукского района Новосибирской области».

Вергиенко Валентина Николаевна, главный библиограф МБУК «Тогучинская межпоселенческая центральная библиотека».

Вильданова Кабира Латыповна, заведующая Тармакульским филиалом МБУ «Чановская ЦБС».

Гвоздь Инга, начальник отдела обслуживания ЦРБ им. Л. Н. Толстого МКУК «ЦБС Октябрьского района».

Гридина Наталья Анатольевна, библиотекарь Кочневской сельской библиотекой, филиал № 13 РМБУК «Татарская МПБ».

Драговская Татьяна Васильевна, заместитель директора МКУ «Кольванская ЦБС».

Кочанова Наталья Сергеевна, библиограф МБУК «Межпоселенческая библиотека Каргатского района».

Курило Валентина Яковлевна, библиотекарь ЦБ РМБК «Татарская межпоселенческая библиотека».

Куропова Елена Анатольевна, заведующая Новороссийской сельской библиотекой МКУК «Здвинская ЦБС».

Литвинова Ксения Анатольевна, заведующая филиалом «Библиотека им. Б. А. Богаткова», МКУК «ЦБС им. Л. Н. Толстого».

Лобес Алла Юрьевна, директор МКУК «ЦБС Центрального района».

Ляхова Ольга Николаевна, заведующая филиалом «Библиотека им. Г. М. Пушкирева» МКУК «ЦБС Первомайского района».

Маскаленко Елена Александровна, библиотекарь Вознесенской сельской библиотеки МКУ «Вознесенской муниципальный центр культуры».

Михайлова Зинаида Леонтьевна, библиотекарь ЦБ РМБК «Татарская межпоселенческая библиотека».

Останина А. Ю., заведующая филиалом «Библиотека им. М. М. Зощенко» МКУК ЦБС Советского района.

Пастрон Татьяна Алексеевна, заведующая детским филиалом № 3 МБУК «ЦБС» города Искитима.

Покорская Алла Петровна, директор МКУК «ЦБС» Северного района.

Сазонова Галина Валентиновна, заведующая сектором Венгеровской центральной библиотеки МКУК «Венгеровский Центр культуры».

Сорокина Татьяна Александровна, заместитель директора по работе с детьми МКУК «Искитимская ЦБС».

Тюгаева Ирина Александровна, заведующая Верх-Мильтюшихинским сельским филиалом МКУК «Черепановская ЦБС».

Хижнякова Галина Юрьевна, начальник отдела обслуживания Межпоселенческой библиотеки МКУК «Искитимская ЦБС».

Черенева Тамара Николаевна, заведующая филиалом «Библиотека им. В. И. Даля» МКУК «ЦБС Железнодорожного района».

Шевченко Любовь Андреевна, заведующая отделом обслуживания детских пользователей МБУК Краснозерского района «Межпоселенческая библиотека».

Школьникова Галина Александровна, заведующая ЦДБ МКУ Новосибирского района «ЦБС».

Юстус Светлана Викторовна, заведующая Огнёво-Заимковским сельским филиалом МКУК «Черепановская ЦБС».

СОДЕРЖАНИЕ

От составителей 3

БИБЛИОТЕКА В ИНФОРМАЦИОННОМ ПРОСВЕЩЕНИИ СЕМЬИ

<i>Драговская Т. В.</i> «Привет, Семейновед!»	6
<i>Останина А. Ю.</i> Мудрый друг семьи – библиотека	10
<i>Куропова Е. А.</i> Скорая семейная помощь	13
<i>Бурматова В. Я.</i> Объединённые чтением, или Чтение дело семейное	17
<i>Сазонова Г. В.</i> Мы счастливы, если мы вместе	20
<i>Вергиенко В. Н.</i> Семейный паспорт	23
<i>Школьникова Г. А.</i> Библиотека в информационном просвещении семьи	26
<i>Ляхова О. Н.</i> Семейные летописи – вечные ценности	29

БИБЛИОТЕКА В УКРЕПЛЕНИИ СЕМЕЙНЫХ ЦЕННОСТЕЙ

<i>Лобес А. Ю.</i> Проект «Читальный зал под открытым небом»	31
<i>Хижнякова Г. Ю.</i> Семья – это то, что с тобою всегда	34
<i>Литвинова К. А.</i> Курс на Здоровый Образ Жизни	36
<i>Тюгаева И. А.</i> Библиотека в укреплении семейных ценностей	39
<i>Покорская А. П.</i> Проект «Семейный календарь»	42
<i>Черенева Т. Н.</i> «Прикоснись ко мне добротой»: из опыта работы семейного клуба	47
<i>Курило В. Я., Михайлова З. Л.</i> Семью сплотить сумеет мудрость книг	51
<i>Шевченко Л. А.</i> Проект «Библиотека – для семьи»	54
<i>Айтова Т. В.</i> Растём вместе	57
<i>Вильданова К. Л.</i> Ладонка в ладонке открываем в мир окошко	59
<i>Маскаленко Е. А.</i> Семейный клуб в библиотеке	62

ЧИТАЕМ ВСЕЙ СЕМЬЕЙ

<i>Гвоздь И.</i> «Семейное чтение – время доброго общения»	65
<i>Сорокина Т. А.</i> Проект «Читающий маршрут»	68
<i>Юстус С. В.</i> Ступеньки к успеху	71
<i>Кочанова Н. С.</i> Академия семейного чтения	76
<i>Бельденинова Л. Г.</i> Пусть в каждый дом приносит радость книга	79
<i>Пастрон Т. А.</i> Семья и библиотека 21 века	83
<i>Гридина Н. А.</i> Дружим с книгой всей семьей	86
Сведения об авторах	88

БИБЛИОТЕКА. СЕМЬЯ. ЧТЕНИЕ
Опыт работы библиотек по формированию
духовной культуры семьи,
сохранению семейных традиций

Составители: *Л. А. Бойко; Н. И. Поночевная*

Редактор: *Н. П. Носова*

Ответственный за выпуск: *С. А. Тарасова*

Технический редактор: *Е. О. Файзуллаева*

Подписано в печать 25.07.14. Формат 60x84/16. Усл. печ. л. 5,35.
Печать цифровая трафаретная. Тираж 100 экз.

Издательство Новосибирской государственной
областной научной библиотеки.
630007, г. Новосибирск, ул. Советская, 6.

Отпечатано в ИПО ГАУК НСО НГОНБ.
630007, г. Новосибирск, ул. Советская, 6.